

LA SITUACION EN OCCIDENTE

NUEVA BATALLA EN LA MESETA DE ASIAGO

¿POR SUIZA?

Según informes llegados al Havre, residencia del Gobierno belga, están siendo concentradas en Bélgica tropas austro-húngaras. ¿Qué quiere esto decir? Los alemanes, de fijo, no utilizarán austriacos de infantería en la batalla que preparan. Sólo admitirán el concurso de la excelente artillería del Emperador Carlos, que ya hizo sus pruebas en Bélgica y Francia, bombardeando fortalezas y líneas fortificadas.

Pero Hindenburg, seguramente, reunirá a los austriacos para relevar a los alemanes en los sectores tranquilos. Si en el plan hindenburgiano figura la Flandes belga (sobre todo desde Dixmude al mar) como segmento estratégico de segundo orden, no tendría nada de extraño que fuera verdad lo que telegrafían desde el Havre a las Agencias de París.

El problema se plantea así: Austria-Alemania necesita obtener en Occidente un éxito decisivo, antes de que acabe el invierno. Ese éxito sólo puede ser logrado de dos modos: ó rompiendo el frente enemigo y aniquilando un ala inglesa ó francesa, ó violando la neutralidad de Suiza y asestando, gracias á tal atropello, un golpe mortal á las organizaciones defensivas de Francia é Inglaterra en el continente.

Atacar con varios cientos de miles de hombres sostenidos por enormes masas artilleras, hacer una brecha, ensancharla, maniobrar en el claro, copar divisiones, apoderarse de bases tácticas y de bases estratégicas, cortar vías de comunicación, imponer, como consecuencia de todo ello, á un adversario desmoralizado, repliegues vastos... La empresa es temeraria. Significa un derramamiento de sangre, á cuyo lado el de los Campos Cataláunicos —170.000 muertos en doce horas, según los viejos cronicones galos— no tendría importancia. Significa también el sacrificio cierto de la falange de choque, formada con mil apuros, que resta á los Imperios centrales aún... ¿Y si la batalla acababa en un fracaso? ¿Y si luego de la ruptura táctica no se conseguía la estratégica? ¿Y si á la ventaja inicial, que descuentan los mandos francoingleses, no seguía el progreso rápido, como en el Dunajec ó en los Alpes Julios? ¿Y si tras la bárbara hecatombe, los atacados, acumulando reservas, restablecían el equilibrio y reformaban su línea?... Calcúlese el desastre moral que para los alemanes representaría este epílogo de la batalla más grande de la historia moderna...

Estudiemos brevemente las formas probables del anunciado asalto austrogermano. Hindenburg y Ludendorff pueden—para ser los más fuertes en el punto dado—concentrar en una zona única la totalidad de sus hombres y de sus cañones. Esto daría al empujón una violencia formidable, pero permitiría á los francoingleses, tras leves titubeos, hacer lo propio. Y veríamos una pugna, como la de Verdun, que acabaría en tablas...

Hindenburg y Ludendorff pueden también constituir dos ó tres masas, y realizar dos ó tres asaltos. Así dividirían la resistencia enemiga; pero así, á la vez, debilitarían su esfuerzo. En lugar de una batalla como la de Verdun, el frente vería estremecido y desgarrado por varias contiendas. Esto sería todo.

Hindenburg y Ludendorff pueden, por último, montar un ataque falso, muy aparatoso, y engañar de esa manera á sus enemigos, que serían sorprendidos con poca gente en el verdadero sector escogido para la operación decisiva. Mas con la aviación no es fácil burlar la vigilancia de los generales. Bien pronto se aperibirían Petain y Haig de las intenciones de sus contrarios, y apenas las conocieran maniobrarían para contrarrestarlas.

Las anteriores consideraciones, naturalmente, no se habrán ocultado á Hindenburg y Ludendorff. Occidente no es Rusia, ni siquiera Italia. En Occidente hay ejércitos poderosos, excelente artillería, comunicaciones rápidas y admirables servicios aéreos. Hay, asimismo, caudillos reputados, que han hecho sus pruebas brillantemente. Petain, Haig y sus colaboradores, no tienen nada que envidiar á los más célebres jefes de Austria y Alemania.

Por todo ello, cabe suponer que Hindenburg y Ludendorff han resuelto poner de su lado ese elemento primordialísimo, que es la sorpresa. Y la sorpresa, aquí, no puede ser otra que el desbordamiento de la derecha de Petain por medio de una

marcha rápida al través del territorio helvético.

En la región donde terminan los Vosgos—cerca de Belfort—y comienza el Jura, hay un ancho espacio, libre de obstáculos naturales. Ese ancho espacio no necesita ser defendido por ninguno de ambos beligerantes. Lo cubre la frontera suiza de Basilea (distrito de Prorreny, etcétera). Si los alemanes de Alsacia ocuparan rápidamente el cantón de Basilea, ya citado, podrían dirigirse sobre Montbéliard, y desde allí sobre el Ognon, transportando la guerra al departamento de Haute-Saone, y amenazando la meseta de Langres, arriba, y el Creusot, abajo.

Mas esta operación tampoco sería decisiva. Los franceses resistirían en Belfort, en Montbéliard y en el macizo del Lomont. Canalizarían la invasión y harían, del torrente, dos ríos de diverso caudal, y absueltos de sus escrúpulos por el ejemplo del adversario, penetrarían en Suiza y cogerían de flanco á los invasores.

Hay un ferrocarril—el que, bordeando el lago de Neuchâtel baja á Pontarlier, en Francia—que probablemente sería utilizado por Hindenburg, si ha decidido penetrar en los cantones. En tal caso, la invasión comprendería un amago por Prorreny, y una operación en gran escala entre Friburgo y Chaux de Fonds...

Los franceses, que temen que los alemanes se atrevan á invadir Suiza, habían concentrado, detrás del Jura, y al Sudeste de Langres, un ejército de observación, mandado por Foch. Ese ejército está ahora en Italia. Es de suponer que lo habrán reemplazado por otro, pues el riesgo es demasiado grave para que no pretendan conjurarlo de antemano...

COMUNICADOS OFICIALES

Alemania.—Koenigswusterhausen, 24.—Teatro occidental de la guerra.—Junto con combates exploradores, revivió la actividad de artillería en algunos sectores. Durante el día hubo mayor actividad en el fuego en la orilla oriental del Mosa.

Teatro oriental de la guerra.—Sin novedad. Frente macedónico.—Se malogró un avance enemigo contra las posiciones búlgaras al Norte del lago de Doiran. En la llanura del Struma hubo gran actividad en las avanzadas.

Frente italiano.—Entre el Asiago y el Brenta, las tropas del mariscal Conrad tomaron por asalto el Col del Rosso, así como las posiciones de altura adyacentes al Oeste y al Este de dicha posición. Hasta ahora se contaron más de 6.000 prisioneros. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 24.—Teatro oriental.—Tregua.

Frente italiano.—Al Oeste del Brenta, las tropas del grupo del ejército del mariscal barón von Conrad, y á pesar de una acérrima resistencia enemiga, han ocupado el Col del Rosso y el monte di Val Bella. Hasta la fecha fueron apresados más de 6.000 prisioneros, entre ellos un coronel y varios oficiales del Estado Mayor. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 24.—Después de una preparación de artillería intensa y violentísima, que comenzó el día 22 de diciembre por la tarde, el enemigo atacó á fondo durante la mañana de ayer el sector Este de la meseta de Asiago, concentrando su acción más especialmente sobre la línea Busomonte di Val Bella. Frente á esta última localidad, el adversario consiguió traspasar nuestras defensas destruidas por la artillería; pero su irrupción tuvo que detenerse ante las posiciones de retaguardia, desde donde nuestras tropas comenzaron un violentísimo contraataque, que dura todavía y que va siendo eficaz. Durante la noche pasada, en el viejo Piave, al Sur de Gradenig, destacamentos del regimiento 17 de bersaglieri completan por una acción eficaz el ataque de estos últimos días. Nuestros soldados rechazaron con gran valor, hacia la izquierda del río, á las fuerzas enemigas, que habiendo conseguido pasar á la orilla derecha intentaban desesperadamente sostenerse en ellas. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 24.—Parte de la noche.—Ayer por la noche el enemigo llevó á cabo, sin éxito, un raid al Sudeste de Epehy. Durante la noche, algunas fuerzas enemigas consiguieron acercarse á las proximidades de Rochi Lepreux y costa de La Bassee, siendo rechazadas. (Agencia Radio.)

Francia.—París, 24.—Parte de las once de la noche.—En la orilla derecha del Mosa mostraron ambas artilleras gran actividad en la región de Douaumont y en el bosque de Le Chaume. En el réstil del frente, calma absoluta.

Ejército de Oriente.—Débil actividad en los combates de todo el frente por causa de la espesa niebla y de la ventisca. En la Albania meridional, en la región de Devoli, hemos capturado dos patrullas de reconocimiento enemigas, que se componían de 150 hombres en total. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Entrevista de Trotsky con el embajador de Francia.—París, 24.—Comunican á los periódicos la nota siguiente: «M. Trotsky se presentó espontáneamente hace algunos días en la Embajada de Francia en Petrogrado y fué recibido por M. Nolens, con quien tuvo una conversación sobre el estado de las relaciones actuales entre Francia y Rusia. Esta entrevista sólo puede tener, naturalmente, un carácter puramente oficioso, puesto que no existen relaciones oficiales entre el Gobierno maximalista y los Gobiernos aliados.»

M. Trotsky se explicó sobre la situación general y las funciones encargadas á los comisarios del pueblo y á sus delegados. Habló principalmente de la cuestión de la revisión de sus pasaportes. Expresó por otra parte el temor de que las Misiones militares extranjeras en Rusia se mezclen en las luchas que han sobrevenido en diversas partes del territorio. Dió á conocer su opinión sobre la paz que los bolcheviques quisieron concertar. Ha declarado que desea atenerse á los principios de una paz democrática, dejando á los pueblos el derecho de defenderse á sí mismos. El embajador de Francia le preguntó qué haría si Alemania negaba su consentimiento á esta paz. Contestó que entonces no se firmaría, y que los maximalistas podrían verse obligados á hacer una guerra revolucionaria. Añadió que si la opinión pública era refractaria á esto, la cuestión se llevaría ante la Constituyente. Terminó diciendo que si los bolcheviques sucumbían ante las resistencias que encuentran en Rusia, el país quedaría entregado á la anarquía.

Esta conversación, que fué de un tono correcto, debe considerarse sin consecuencias, pues no crea ninguna nueva relación de derecho entre el Gobierno maximalista y Francia. (T. S. H.)

LOS VOLUNTARIOS ESPAÑOLES

Discursos y concierto.—París, 24.—Después del discurso de D. Pedro Díez, el señor Balmaña exaltó el espíritu de sacrificio de los legionarios españoles. El Sr. Blasco Ibañeta, después del discurso de Rameil, dijo que la sangre española derramada por la causa del derecho será un día contada á España, porque «si en el conflicto europeo no tomó parte España, participaron españoles». Sus palabras fueron acogidas con estruendosos aplausos. El sargento Munoz agradeció, emocionado, el acto, y dijo: «No somos capaces de hablar; pero sabremos probar nuestros sentimientos por nuestros actos, mejor que por nuestras palabras.»

Franklin Bouillon hizo el elogio de las razas latinas, y después de las alocuciones de Emmanuel Brousse, muy popular entre catalanes y castellanos, de Chaumie y de Melgar, en nombre de los legitimistas y carlistas, se dió un brillante concierto. La fiesta ha sido muy emocionante, y los vitores á España y Francia muy frecuentes.

Mañana por la mañana, el mariscal Joffre recibirá á las once, en la Escuela Militar, á los legionarios españoles. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Peninsimos.—Amsterdam, 24.—Dicen de Alemania que Kuhlmann y Ludendorff no están de acuerdo por lo que respecta á las negociaciones de paz rusoalemanas. El partido militar desea el armisticio, con el fin de presentar más tarde fuertes peticiones territoriales, y Kuhlmann y las autoridades civiles desean una paz rápida y decisiva. Parece ser que el Kaiser y el canciller están decididos á apoyar al último contra las exigencias de Ludendorff é Hindenburg. Es evidente que las autoridades militares están tan opuestas á la paz sin anexión, como los Centros financieros lo están sobre una paz sin indemnizaciones. Sobre este último punto el Gobierno bávaro está de acuerdo con los financieros, debido á la situación verdaderamente difícil en que se encontrará el Imperio cuando la guerra termine. En cuanto á los transportes de tropas del frente oriental al frente occidental, parece ser que esto no constituirá mas que un alarde. Se sabe de diversos orígenes que las tropas que acaban de llegar á Bélgica no son mas que algunas divisiones. La frontera de Zelandia será guardada con tropas procedentes del frente ruso. Se dice también que á Eoclee llegan trenes cada seis minutos durante el día y la noche, pero que no son muy numerosas las tropas transportadas por estos trenes. Además, los trenes que vuelven de Bélgica y del Norte de Francia llevan mucho material agrícola con destino á las tropas alemanas del frente oriental, que parecen haber sido quebrantadas por las propagandas de los maximalistas. Además, la apatía de las personalidades civiles de Alemania miran con indiferencia las medidas que toma el Gobierno imperial. (Agencia Radio.)

Austria quiere anexiones.—Zurich, 24.—Dicen de Viena que Popotof, ministro búlgaro de Justicia, en una entrevista celebrada en el camino de Brest-Litovsk, ha declarado á los periodistas austriacos que los búlgaros insistirán en la anexión de Dobruja y de la parte oriental de Serbia situada al Este de Moldavia. (Agencia Radio.)

Una detención en la frontera.—La Haya, 24.—El Telegraph da cuenta de la detención de los jefes socialistas minoritarios alemanes, cosa que considera relacionada con la captura

en la frontera germanoholandesa de Minsster, director del periódico revolucionario publicado en Holanda y llamado *La Batalla*. M. Minsster fué atraído á la frontera bajo pretexto de un mensaje importante para él, y mientras se encontraba sobre el puente que forma la frontera, fué detenido y arrestado por espías alemanes en una emboscada. No se sabe si ya estaba sobre suelo holandés. Los testimonios recogidos sobre este extremo son contradictorios. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Los propósitos atribuidos al Kaiser.—Londres, 24.—Entre el Cuerpo diplomático se comenta los propósitos del Kaiser al proponer una paz de Navidad, cuyas condiciones difieren muy poco de las del verano pasado. Entre ellas se cuenta el plebiscito de Alsacia y Lorena; que Inglaterra pague á Alemania una cantidad razonable en dinero para emplearla en la restauración de Bélgica, del Norte de Francia, de Serbia y de Rumania. Las conquistas de los territorios rusos por Alemania serán Estados independientes, bajo el protectorado de Alemania. Polonia será un Estado independiente, bajo el protectorado de Alemania y de Austria. Se tratará del desarme; de la paz de los mares. Europa quedará intacta y bajo una nueva reorganización oficial. La propaganda alemana espere la opinión en Alemania, que, de no hacerse la paz, los aliados serán los responsables de la continuación de la guerra. A los Estados Unidos se les rogará traten de tomar en consideración tales bases de paz. Pacientemente, Alemania ha hecho correr el rumor entre nuestros círculos diplomáticos de que si logra hacer la paz con Rusia podría dar el golpe de efecto dramático de abandonar la guerra submarina y de ofrecer á los beligerantes la paz separada. (T. S. H.)

La rebaja de edad en el servicio activo.—París, 24.—El Presidente del Consejo y ministro de la Guerra, M. Clemenceau, acaba de dirigir al general en jefe de los ejércitos del Norte y Nordeste, á los comandantes del ejército y á los jefes de diversos servicios del mismo una circular relativa al rebajamiento de edad de los cuadros. Esta circular hace notar que el interés superior de la defensa nacional exige que todos los jefes de las unidades combatientes se encuentren en plena posesión de todas sus facultades. La experiencia de tres años y medio de guerra ha probado que el límite de edad actual es un poco elevado, y que, aparte de raras excepciones, el mando parece ser que no debe ejercerse con edad superior á cincuenta y seis años para mandar un regimiento; con la de cincuenta y ocho, para mandar una brigada; con la de sesenta, para una división, y con la de sesenta y dos, para un Cuerpo de ejército. En estas condiciones los oficiales generales y superiores que hayan pasado este límite de edad sólo tendrán mando en las retaguardias de los ejércitos, ó puestos á la disposición del ministro de la Guerra. Sólo podrán ser exceptuados de la medida los oficiales generales ó superiores que un general al frente de un ejército designe, bajo su responsabilidad personal, para ser mantenidos en su puesto. (Agencia Radio.)

Sólo ascenderán los que hayan combatido.—París, 24.—El «Diario Oficial» ha publicado el viernes por la mañana una importante promoción de divisionarios y brigadieres. Esta promoción no comprende más que á los oficiales generales y superiores que hayan ejercido un mando efectivo en el ejército. Esta medida será en adelante observada para todas las promociones. El generalato no será accesible á los oficiales que no se encuentren dentro de determinadas condiciones. Tal decisión tiene por objeto poner al frente de los ejércitos combatientes jefes que conozcan bien al ejército y en los que se pueda tener entera confianza. Se aplicará el mismo principio en los próximos nombramientos de oficiales superiores y subalternos. (Agencia Radio.)

Consejo de arbitraje.—París, 24.—Lemery, secretario de Estado en los Transportes marítimos, acaba de crear un Consejo superior de arbitraje, que comprende cinco representantes armadores, cinco representantes del personal, dos magistrados ó profesores de la Facultad de Derecho, escogidos por los armadores y el personal. El Consejo de arbitraje será presidido por el subsecretario de Estado. (Agencia Radio.)

El asunto Caillaux.—París, 24.—El general Dubail ha firmado ayer la orden de informar contra Caillaux, Loustalot y Comby. Este último fué mezclado en las entrevistas entre el ex jedive y Cavallini y acompañó á Loustalot á Suiza. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un submarino hundido.—Nueva York, 24.—Según relato de algunos pasajeros que acaban de llegar á ésta, un submarino ha sido hundido durante la travesía por el transatlántico á bordo del cual venían los citados viajeros. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Japón no moviliza su ejército.—Tokio, 24.—El Japón no tiene intención de transportar tropas á Kharbin, Wladivostok ni otros puntos. Todo rumor de movilización de tropas japonesas está desprovisto de todo fundamento. (Agencia Radio.)

EL AFRICA ALEMANA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

10 de diciembre.—Las fuerzas británicas, ayudadas por las tropas coloniales del Congo belga, se han adueñado de la última colonia que le quedaba á Alemania en el mundo. El 27 de noviembre se rindió la fuerza alemana de Mahenge, mandada por el coronel Tafel, y compuesta de 3.500 oficiales y hombres; y ante este desastre, el resto de las fuerzas alemanas, mandadas por el general von Settow, abandonó sus cañones y sus vituallas, cruzó á toda prisa el río Ruwama, y escapó al territorio portugués de Mozambique, donde, privada de recursos y de medios de defensa, y desconocedora del terreno, no tardará en rendirse. Actualmente no constituye una fuerza militar, sino un grupo de fugitivos perdidos en una tierra extraña y hostil.

El intento público no se ha dado cuenta de lo que Alemania posea en el Africa oriental. Era sencillamente una de las tierras tropicales más ricas del mundo, si se exceptúan los valles del Orinoco y el Amazonas, y las tierras que Alemania tenía en aquella isla maravillosa de Nueva Guinea, al Norte de Australia, destinada á ser, andando el tiempo, y cuando la humanidad civilizada aprenda á vivir en climas tropicales, uno de los paraísos del planeta.

La importancia del Africa oriental alemana se hace evidente á todo el que haya abierto un mapa de Africa. Es un país de abierda extensión que Alemania, y que comprende la tierra más fértil del Africa. Un paisaje de lagos, montañas, ríos y bosques vírgenes, donde las lluvias son abundantes y seguras, y donde hasta los pocos desiertos que hay en ella se hallan situados por debajo de los lagos que la limitan por la parte de tierra, y no parecen sino aguardar las obras de regadío que algún día los transformarán en vegas y jardines. Todas las aguas del continente africano nacen en la colonia que acabamos de perder los alemanes. Al Norte de ella tiende sus aguas el Victoria Nyanza, que es el rey de los lagos africanos y la principal de las fuentes del padre Nilo, con lo cual queda dicho que parte de las copiosas aguas que los alemanes recibían de los vientos alisios van al Mediterráneo. Otra parte va al Atlántico, la que sale del lago Tanganika, que limitaba por el Oeste la colonia alemana, y que es una de las fuentes del río Congo. Y otra parte, por último, va al mar de la India, porque el lago Nyasa, al Sur de la colonia, es también una de las fuentes del río Zambesi. Las tierras que los alemanes han perdido son, como vemos, las fuentes del Africa.

Es conveniente recordar este punto. Los alemanes se han quedado tanto de la falta de colonias, que las gentes ignorantes de la Geografía les han creído. En realidad, los alemanes poseían algunas de las tierras más ricas del mundo. Aunque no hubiesen adquirido más colonias, tenían tierras suficientes para enviar á ellas una población sobrante de doscientos millones de almas. Y hace muchos años que los alemanes carecían de población sobrante y que era el suyo un país de inmigración y no de emigración. Así, que cuando oigan ustedes decir que los alemanes se sentían estrechos en el suelo nativo y necesitaban de más tierras, contesten que no es cierto, y que no ha sido la necesidad, sino la ambición, que no es lo mismo, la causa de esta guerra.

Si los alemanes hubiesen necesitado de la tierra que tenían en el Africa oriental, la habrían poblado, y si la hubieran poblado, no la habrían perdido. La han perdido porque no había mas que un puñado de alemanes, unos pocos miles, en una colonia que hubiera podido alimentar á más de cien millones. Si en vez de tener en ella diez ó doce mil hombres, entre colonos, funcionarios y soldados, hubieran tenido diez ó doce millones, ó siquiera un millón, y no cabe duda de que los habrían tenido si hubiesen necesitado de los recursos prodigiosos de la perdida colonia, habría sido empresa imposible, ó poco menos, la de conquistar ese país.

Es un país que sólo podía ser atacado por el Norte. En la actualidad es imposible, ó poco menos, transportar un ejército considerable ni por el Congo, al Oeste, ni por la Rhodesia, al Sudoeste, ni por el Mozambique, al Sur. Dada la falta de caminos del Africa colonial, Inglaterra no podía atacar la colonia alemana con fuerzas suficientes por mar á los desiertos del Africa oriental británica. Y esto es lo que ha hecho. Pero el Africa oriental alemana estaba protegida por toda clase de barreras, naturales y artificiales, que van de Oeste á Este. En primer término, las montañas más elevadas del Africa, entre ellas la famosa Kilima Niaro, que van desde el lago Victoria hasta el mar y que constituyen un obstáculo natural tan formidable como el de nuestros Pirineos. Detrás de estos montes, y paralelo á ellos, los alemanes habían tendido el ferrocarril estratégico de Tanga. Detrás de esta línea se tiende la constituida por el río Pangani. Detrás del río Pangani está la zona de desiertos sin agua. Detrás de estos desiertos, el ferrocarril central, que va del lago Tanganika al mar, en una línea de más de 1.300 kilómetros. Todas estas líneas han te-

...que forzar sucesivamente las fuerzas británicas, y por si todavía fuesen pocas, hay que añadir que los demás ríos de la colonia, el Rufiji, el Matandu y el Lukuledi, sin contar el Rovuma, en la frontera del Mozambique portugués, corren todos ellos de Oeste a Este y constituyen cada uno de ellos una barrera natural.

Durante los dos primeros años de la guerra puede decirse que los ingleses no hicieron más que darse cuenta, a fuerza de enviar expediciones insuficientes, de que había que tomar en serio la empresa de conquistar a Alemania la mejor de sus posesiones coloniales. Pero a principios de 1916, cuando los ingleses se dieron cuenta de que les era preciso tomar la cosa en serio, el general sir Miguel Tighe se preparó a emprender ulteriormente la conquista, mediante la construcción de un ferrocarril militar desde Voiá a la frontera alemana, y de una conducción de aguas que, tomadas en las colinas de Bura, llegaban al desierto de Maklan. Pero los golpes decisivos fueron dados por el general boer Smuts, al mando de las fuerzas que el Imperio puso a sus órdenes.

Sería largo de referir la serie de movimientos evolutivos por los cuales obligó el general Smuts a las fuerzas alemanas a abandonar una tras otra sus distintas barreras naturales y artificiales. A los seis meses de campaña, los alemanes habían perdido toda la colonia, excepto el pantanoso valle del

Rufiji, en donde le dejó hace un año el general Smuts para que luchasen, más que contra los hombres, contra los miasmas de las lluvias de invierno. Al pasar el período de las lluvias entró la campaña en su fase final. Los ingleses, belgas, indios y sudfricanos atacaron a los alemanes mediante nuevos desembarcos, por todas direcciones. Pero se trataba de un territorio pantanoso tan grande como la mitad de España, y los pantanos se hallan bordeados por bosques espesísimos. El lector puede estar convencido de que más veces se hallaron frente a frente las fuerzas beligerantes por azar, que por haberse propuesto. Esta guerra de emboscadas y de fiebres maléficas parecía que no acabaría sino en años y con el natural agotamiento de las tropas germanicas. Pero las geniales combinaciones del general Van Deventer han obligado a los alemanes a dar por terminada la partida.

Es innegable que los alemanes se han defendido bien, dado su escaso número. Pero el hecho de que su número fuera tan escaso es un argumento incontestable contra la tesis de que necesitan colonias. No las necesitan, y la prueba de que no las necesitan está en que no hablan poblado las que tenían. Ni tampoco habían conseguido hacerse querer de las indígenas. Los negros les llamaban los señores de los veinticinco latigos. — Ramiro de Maestu.

contornos, sin poder dar con los gateadores. La mercancía ha sido íntegramente recuperada.

CASTILLA LA VIEJA

Máquina inutilizada.—Miranda, 24.—A un kilómetro de esta estación quedó parado el expreso de Madrid, por haberse inutilizado la máquina. Muchos viajeros, molestados por el frío y la falta de comestibles, abandonaron el tren, viniéndose a pie. Saldo una máquina de socorro para reemplazar el tren detenido, que ha llegado con siete horas de retraso.

Monederos falsos.—Logroño, 24.—Dicen de Escarar que ha sido detenido un sujeto llamado Manuel Llovet, natural de Valencia, que se dedicaba a la fabricación de monedas falsas de dos pesetas.

Los transportes.—Logroño, 27.—En Haro se celebró ayer un gran mitin, tomando parte todas las fuerzas vivas de la región, acordando conclusiones encaminadas al mejoramiento de los transportes.

Sentencia contra un paisano.—Miranda, 24.—Acaba de leerse la sentencia dictada contra el paisano Félix Farfán, juzgado en Consejo de guerra. La sentencia le condena a seis meses y un día de prisión, a una multa de diez pesetas y a una reparación. Se le abonarán los tres meses que lleva preso. El fiscal pidió para el procesado seis años de prisión.

CATALUNA

La Alcaldía.—Barcelona, 24.—En los círculos políticos sigue hablándose, cada día con mayor interés, de la próxima constitución del Ayuntamiento. Los regionalistas están haciendo grandes trabajos para conseguir los dos votos que les faltan para poder tener mayoría absoluta, no dándose ni mucho menos por vencidos, a pesar de la derrota que sufrieron al elegirse el alcalde actual. Los radicales dan por descontado que la vara presidencial será para ellos. En lo que no hay conformidad es en quién recará el nombramiento. Se asegura que el Sr. Lerroux impone al Sr. Iglesias; pero como éste no es grato a la mayoría del partido, son muchos los concejales radicales que han dicho públicamente que no le votarán. Tampoco le votarán los nacionalistas republicanos, sin cuyos votos no tendrán mayoría los radicales, ni los concejales liberales monárquicos. Otro candidato que cuenta con grandes simpatías dentro del partido y fuera de él es el ex diputado provincial Sr. Mir y Miró; pero, según parece, Lerroux no lo ve con agrado. Este conseguiría los votos de los radicales, de los nacionalistas republicanos y de los monárquicos. Para bien del partido se trata de elegir a un tercero que sume los votos de unos y otros, y sea también grato a Lerroux y al partido.

Este parece ser el Sr. Morales Pareja. Hay, sin embargo, el inconveniente de los republicanos nacionalistas, que han dicho que no votarán a ningún candidato que no fuera catalán. A última hora se habla de otro candidato, el Sr. Montaner, nuevo en el partido. Se creía que en la fiesta celebrada ayer en el Palacio de Bellas Artes por los radicales el Sr. Lerroux aludía a este asunto; como no fué así, continúan las cabaladas y comentarios.

Viajeros.—En el expreso han llegado de Galicia y Madrid los Sres. Rahola, Puig y Cadafalch y Cambó.

Un donativo.—El presidente de la Junta del Hospital Clínico, rector de la Universidad, doctor Carulla, ha recibido de una persona desconocida 5.000 pesetas con destino al Hospital Clínico.

Los panaderos.—El gremio de panaderos ha visitado al gobernador con objeto de interesarle para que puedan disponer de dos vagones diarios, por lo menos, de leña, pues carecen de combustible para la fabricación del pan. Al propio tiempo le han comunicado que no pueden pasar más tiempo sin subir los precios de aquel artículo, dada el alza de las harinas.

El conflicto del gas.—La falta de carbón y lo elevado de los precios repercute en la fabricación del gas para el alumbrado en muchas poblaciones de Cataluña. La de Tarrasa ha manifestado que en la próxima semana no podrá suministrar fluido a los particulares,

y de no recibir carbón en breve, suspenderá el alumbrado público. La de Badalona ha reducido el servicio. Las fábricas de Barcelona funcionan de modo anormal, facilitando el fluido sólo a ratos, y de tan pésima calidad, que no sirve en absoluto. Es objeto de comentarios que en los almacenes de Barcelona exista bastante carbón, no obstante lo cual la Compañía del gas no puede fabricar este por falta de combustible.

Deportes.—Esta tarde, en el Hipódromo, se celebrará la última carrera de la temporada. Se correrán dos premios para trote, con caballos enganchados. Los premios serán: uno de 3.000 francos y otro de 5.000. También habrá otros dos premios para caballos de tiro montados, de 3.000 y 5.000 francos, respectivamente.

Los atracos.—Un caballero ha denunciado que anoche, en la calle de Sepúlveda, le asaltaron dos desconocidos y le robaron la cartera, que contenía 825 pesetas en billetes, y una pequeña cantidad en metálico. Quiso defenderse de los ladrones; pero éstos eran forzados y lo golpearon, causándole lesiones. Otros dos atracaron a una mujer en la calle de Robadores y le quitaron 75 pesetas.

Unos guasones, en la madrugada pasada, hurtaron el farol a un sarenio, quien lo ha denunciado a sus superiores.

Reparto de premios.—La Sociedad Económica de Amigos del País ha celebrado su sesión anual, dedicada al reparto de premios a la virtud, al trabajo, al fomento de la ilustración, a la beneficencia y a actos meritorios. Asistieron el gobernador, el capitán general, el obispo y otras personalidades, y enérgica y lucida concurrencia. Se distribuyeron diplomas y premios en metálico, importando pesetas 35.000.

GALICIA

La Constructora Naval.—Ferrol, 24.—La Sociedad española de Construcción Naval tuvo un nuevo obsequio para sus 3.000 obreros del arsenal y astilleros. Acordó concederles los jornales de los días de mañana y 1.º de enero, ambos festivos, y que, como consecuencia, no trabajaran.

El obsequio asciende a más de 25.000 pesetas.

Vapor en peligro.—Coruña, 24.—El capitán del vapor Corona comunicó a la Comandancia de Marina que el sábado encontró a la altura de Tapia, corriendo fuerte temporal, al vapor Alborn, que tenía las máquinas averiadas.

Durante tres horas intentó prestar auxilio a los tripulantes inútilmente, pues éstos se negaron a abandonar el barco. Se teme que el temporal haya arrojado el vapor contra las peñas, pereciendo los tripulantes.

LEON

Otros dos décimos del segundo.—Salamanca, 24.—Ya se sabe el paradero de los dos décimos del segundo premio. Uno lo juega Claudia Peña, y el otro un carpintero, vecino de Hervás, llamado Zacarías Sánchez. En este décimo jugaba diez pesetas el vecino de Béjar, Luis Irarri.

NÁVARRA

Maquinista muerto.—Pamplona, 24.—En Castejón se cayó de la máquina con que manobrava el maquinista Ramón Jiménez, siendo arrollado y resultando con las piernas seccionadas. Aunque inmediatamente se le prestaron auxilios, falleció al poco rato el desgraciado Ramón.

La Junta de Subsistencias.—Bajo la presidencia del gobernador se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias. Examinaron diversas proposiciones de Sociedades de empleados y obreros; pero no llegaron a adoptar acuerdo alguno concreto. Ha causado decepción que no se adoptaran acuerdos para el abaratamiento de las subsistencias, cada vez más elevadas. Hace un frío intensísimo.

VALENCIA

Alumnos de viaje.—Valencia, 24.—En el correo de Madrid han marchado los alumnos

AVISOS UTILES DIA DE NAVIDAD TE-BAILE HOTEL RITZ PAÑOS Los mejores «EL TRUST» MAYOR, 24. Casa especial en paños ingleses. CLARETE RIOJA BORGONA SAUTERNES Desde 4,80 pesetas las 12 botellas. M. Lacuesta. Carmen, 18. Teléfono 1.566 M. y principales restaurants y ultramarinos.

Según anuncia la «Gaceta» del 23 del corriente, el Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha acordado la distribución de un dividendo de 4250 pesetas por acción, pagaderas sobre el cupón número 31 de los títulos al portador. Los cupones se presentarán al cobro desde el día 7 de enero próximo en la Caja de Efectos del Banco de España y en las Sucursales del mismo en provincias.

PARA ADELGAZAR Iodhyrine del D. DESCHAMP APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extraordinario. Precio: 12 pesetas caja de 60 sobres y 7,50 pesetas caja de 30 sobres. Reparto Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París. Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.

del último curso de la Escuela de Arquitectura, acompañados de los profesores Cayo y Leredo, que realizan un viaje de estudio.

Aquí visitaron los monumentos más importantes, y han estado también en el teatro romano de Sagunto, en la presa de aguas potables de Manises y en algunos otros puntos. Los han despedido sus compañeros y amigos.

Visita de inspección.—Encuéntrese aquí el director general de Penales, Sr. Ortega y Gasset, que viene a girar una visita de inspección. Hoy estuvo en el penal de San Miguel de los Reyes.

Fallo de un Consejo de guerra.—Valencia, 24.—El capitán general ha aprobado la sentencia dictada por el Consejo de guerra y de acuerdo con el auditor, condenando a Emilio Rubio y Antonio Morales a reclusión perpetua por el delito de rebelión militar; por el mismo delito, a Antonio González, a doce años de prisión mayor, y a Juan Astilla y José Pérez a seis años y un día, también de prisión mayor, y absolviendo libremente a 81 procesados por falta de pruebas.

El fiscal pedía catorce penas de reclusión perpetua y la absolución para los demás. Con objeto de que los absueltos puedan pasar las fiestas con las familias, el capitán general ha circulado órdenes urgentes para que fueran puestos en libertad, y poco después salieron todos de la prisión. La opinión recibirá bien el fallo, porque en él no se ve la severidad militar, sino la justicia y la imparcialidad.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

NO HAY QUE TEMBLAR

Los gobernantes se preocupan o hacen como que se preocupan de las cuestiones pendientes, sin echarse a temblar mientras las cuestiones se desenvuelven por cauces lentos, callados, pacíficos. Cambia la decoración en cuanto los interesados se cansan de esperar con los brazos caídos y empiezan a agitarse, bien en forma de algarada pública o simplemente en manifestaciones o mítines numerosos. Se da el caso, entonces, de que los gobernantes se den verdadera cuenta de la necesidad de resolver; pero suele también ocurrir que, tomando el rabano por las hojas, crean los gobernantes que esos movimientos multitudinarios responden, más que a justas impaciencias y a legítimos desconsos, a un afán preconcebido de inferir al Poder público una molestia.

Buen condecorador de ello debe ser el alcalde de Castellón. Allí han celebrado los naranjeros de la Plana un acto muy importante. Consistió en una manifestación, a la que concurren más de diez mil personas. Las conclusiones entregadas al gobernador civil, ya publicadas, dicen cuál era el carácter del acto y su finalidad. Trábase del auxilio que el Gobierno acordó conceder a aquellos productores. En principio es una obra buena. Pero, como toda obra humana, adolece de defectos y es susceptible de rectificaciones que la mejoren. Eso y no otro piden los naranjeros de la Plana, con algunas ampliaciones muy convenientes. Pidiéronlo en masa, pero sin estrépitos ni alharacas. Y el alcalde de Castellón, al dirigirse a la muchedumbre desde uno de los balcones del Gobierno civil, dijo estas palabras, tan atinadas como oportunas: «La actitud de los pueblos de la Plana no obedece a deseos de molestar a los Poderes públicos, sino a la necesidad de barcos, dinero y abonos.»

Pueblo que así se conduce y así se expresa es muy digno de que sus pretensiones sean acogidas con cariño y realizadas en la medida de lo posible y de lo conveniente. Oiga el Gobierno solícito a los pueblos de la Plana en sus legítimas aspiraciones, y puesto que hizo lo más, haga ahora lo menos, que no es otra cosa que introducir modificaciones y ampliaciones en lo que fué de buen grado y en buena hora concedido.

ARAGON

Federación rep... Zaragoza, 24.

Reunidos los republicanos de todos los matices, han acordado federarse todos los de la región, celebrando una asamblea, en la que nombrarán un Directorio, que será el organismo supremo de la Federación.

Nombróse una Comisión para que visitara en la cárcel al concejal D. Sebastián Banzo.

Huelga de zapateros.—Los obreros zapateros, en vista de la contestación negativa dada por los patronos a la petición de aumento de jornal, se declararán mañana en huelga, invitando a secundarles a las obreras guarnecedoras.

Los tallistas.—Los obreros tallistas piden mejora en sus jornales, dando un plazo de ocho días a sus patronos para resolver la contestación que han de dar a su demanda.

Los canteros.—Los obreros canteros aceptan el aumento de jornal que les han ofrecido los patronos, siempre que rija desde primero de enero.

Varios sucesos.—En Atzea fué arrollada por el tren Trinidad Blasco, resultando muerta.

En Magallón descarriló un tren de mercancías como consecuencia de la rotura del eje de un vagón. Por fortuna, no hubo desgracias que lamentar.

En Farasdués, la moza de la posada, Victoria Sotera, dió un badilazo a Serafín Florri, ocasionándole la muerte.

CANARIAS

El puerto de Las Palmas.—Las Palmas, 24.—Se han dirigido al Gobierno numerosos despachos dando cuenta de la grave amenaza que pesa sobre este puerto, pidiendo orden a la Junta de Obras para que a la inmediata reparación de las grandes averías causadas por los temporales en el dique del rompeolas.

Por falta de carbón se tendrán que amarrar los vapores correos interinsulares, quedando incomunicados y paralizada la vida del archipiélago.

Temporada teatral.—Con «Mariancha» se ha inaugurado la temporada teatral en el coliseo Pérez Galdós, enviándose al ilustre canario un telegrama de salutación.

CASTILLA LA NUEVA

Asalto a un tren.—Ciudad Real, 24.—En la estación de Baza fué asaltado un tren por unos sujetos desconocidos que se introdujeron en el furgón de cola, arrojando al suelo los bultos y bultos que pudieron.

El conductor hizo funcionar los timbres de alarma y la Guardia Civil recorrió aquellos

che con los rebanoes de carneros, de bueyes, de terneras, de potros, y con los carros, cargados de más de mil sacos de trigo.

—¡Ah!... ¡Ah!... —dijo el conde de Pessac.

—Sin contar—añadió Jacomé—que el notario Pivois debe entregar hoy al príncipe unas diez y seis o diez y ocho mil libras que le han pagado a él varios deudores atrasados. Lo sé de buena tinta.

—Pues entonces—dijo con viveza el conde,—Juan de Courtenay tendrá esta noche cerca de cuarenta mil libras en sus alforjillas.

—Eso mismo.

—Teniais razón: la suma es redonda y vale la pena, por gran señor que sea, de venir uno mismo a la feria a realizarla. ¡Cuarenta mil libras!... Sólo de pensar en ello me dan vértigos.

—Y a mí—dijo Jacomé.

Hubo un instante de silencio, que emplearon los tres hombres en llenar y vaciar sus vasos.

Después siguieron su conversación.

—A fe mía—dijo el monedero falso de pronto,—me parece que si el príncipe de Courtenay vuelve hoy a Sussy cometerá una gran imprudencia.

—Y por qué? —preguntó el gentil-hombre.

—Porque la feria no acabará antes que sea de noche y porque de aquí a Sussy hay seis leguas, que hay que andarlas en la oscuridad, por malos caminos, por en medio de bosques, y en esas seis leguas

se corre el riesgo de ser atacado y robado seiscientos veces.

—¡Bah! —replicó el conde.— No hay peligro ninguno, no hay ladrones de profesión en el país.

—No lo dudo, señor conde; pero cuando se trata de cuarenta mil libras, es decir, de una fortuna, ¿cuántos que no lo tienen por costumbre no se harían ladrones?

—¿Cree usted eso, Combons?

—No lo creo, señor conde, lo afirmo.

—Pero el príncipe no va solo; le acompañan dos lacayos, y sin duda irán bien armados.

—Esos son tres hombres, y en cuanto a las pistolas, cuando uno toma sus precauciones de antemano, se las impide chillar.

El conde de Pessac no respondió nada, apoyó sus codos sobre la mesa, ocultó la cabeza entre sus manos y quedó sumido en una profunda meditación.

Mientras tanto, Jacomé y Combons se dirigían miradas muy significativas.

Bien pronto la conversación, un instante interrumpida, se volvió a reanudar entre los tres hombres y se hizo cada vez más interesante.

Combons no se había equivocado. Era casi de noche cuando el príncipe de Courtenay terminó sus negocios.

Había dado orden en la posada de que le preparasen la comida. Comió apresuradamente y preguntó si los caballos estaban ensillados. Como le respondieron afir-

mativamente, pagó con generosidad el gasto que habían hecho él y sus criados y bajó al patio, donde esperaban los lacayos teniendo los caballos de la brida.

El príncipe hacía apretar con fuerza las hebillas de una pequeña valija de cuero que llevaba detrás de su silla, y que contenía en oro las cantidades que había cobrado, cuando un hombre se aproximó a él en la más humilde actitud y con el sombrero en la mano.

Era el conde de Pessac.

El príncipe de Courtenay le conecia de vista y le devolvió el saludo con una especie de benevolencia.

—Monseñor—le dijo Pessac,—¿le molestaría si me atreviese a pedirle un favor, al que conozco no tengo ningún derecho?

—Hable, caballero—respondió el príncipe,—y si lo que usted me pide es posible, lo haré con mucho gusto.

—La noche se aproxima—prosiguió el conde,—he hecho vender hoy algún ganado y llevo encima una cantidad, insignificante para usted, enorme para mí. Los caminos no están seguros, según dicen; no tengo lacayo, y temo, viajando así solo, que me ataquen en el camino. Digne-se, pues, monseñor, permitirme que forme parte de vuestra escolta hasta llegar a mi humilde casa.

—Caballero—respondió el príncipe,—consiento muy gustoso en lo que me pide; pero no permitiré que un gentil-hombre vaya con mis lacayos. Me hará usted el favor de acompañarme.

—¡Ah, monseñor, cuánta bondad! —exclamó el señor de Pessac.

—Pero—repuso Juan de Courtenay—dése usted prisa, se lo ruego, porque se hace tarde.

—Mi caballo está ya ensillado, monseñor.

—Pues monte usted al momento, y partamos.

El señor de Pessac corrió a la cuadra y trajo su montura.

Era un jaco de poco precio, pero de mucha fuerza y vigor.

Montó con la ligereza de un joven y siguió al príncipe de Courtenay.

VII

El conde de Pessac tenía unos cuarenta y cinco años. Era listo, atento, insinuante, y cuando se trataba de sus intereses, de suma inteligencia.

El fué el primero que entabló la conversación.

—Monseñor—le dijo,—no sé de qué modo agradecerle el honor que me hace en este momento.

—Eso no merece siquiera las gracias, caballero—interrumpió el príncipe,—no hago otra cosa que lo que todo gentil-hombre haría en mi lugar por otro gentil-hombre.

—Perdone, monseñor, hace usted mucho más.

—¿Por qué, caballero?

—Porque es imposible, monseñor, que los rumores poco favorables que corren respecto a mí no hayan llegado a sus oídos.

INFORMACIONES DE MADRID

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Miércoles 26 de diciembre de 1917.—Sale el Sol a las 7,19 y se pone a las 4,43.

Santos del día.— Santos Esteban, protomártir, y Marino, mártires; Dionisio y Zósimo, Papas; Zenón y Arquelao, obispos, y Teodoro, confesores.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio de Cañizares (calle del mismo nombre, 4); a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa cantada y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón, preces y reserva.

En la Real capilla, a las once, misa solemne, siendo orador D. Gabriel Palmer.

En Jesús, por la tarde, cultos al Niño Jesús.

En Santa María (cripta) continúa la novena al Niño Jesús a las cinco de la tarde, con pláticas.

En las monjas del Sacramento, ídem la oración, y predicará en la misa, a las diez, don Valentín Justa, y por la tarde, a las cinco, D. Carlos Pérez Zubikousqui.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios con sermón, predicando D. Francisco Alonso.

La misa y oficio son de San Esteban, protomártir; rito doble de segunda clase, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en el Espíritu Santo y los Luises, ó de la Esperanza en Santiago.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Vicente de Paul.

Asamblea de catedráticos

El presidente de la Asamblea de catedráticos, Sr. San Román, y el secretario, señor García Miranda, han entregado al ministro de Instrucción pública las conclusiones adoptadas por dicha Asamblea.

Dos partes se contienen en ellas: una relativa a las necesidades profesionales, primas de ingreso, jubilaciones, etc., y otra que abarca la reorganización de la enseñanza, sin que se indiquen en ellas soluciones concretas, sino solamente la necesidad de cambiar por completo de plan de estudios.

En cuanto a lo que a la primera parte se refiere se ha observado en las primeras sesiones el predominio del criterio más apocado al escalafón, tratándose ampliamente el régimen de concursos, pero sin que se llegase a concretar ninguna de las respuestas necesarias a las preguntas que constantemente formula la opinión sobre textos, exámenes, reválidas, etc.

La parte más joven del Profesorado intervino con acierto en las últimas sesiones, y los Sres. Herrero, García Miranda, Beltrán Huelci y otros propusieron conclusiones que figurarán en una próxima Asamblea, y que comprenden los puntos antes indicados.

El Sr. Herrero propuso la supresión del turno de auxiliares en las oposiciones, y la abolición de los privilegios de que gozan los Institutos de Madrid y Barcelona.

El Sr. García Miranda manifestó con elocuente palabra la necesidad de que no se recomienden para libros de texto sino aquellos que fuesen previamente informados por las Academias sobre su contenido y precios; la necesidad de unificar los estudios, crear el cuestionario único, régimen cíclico bifurcado, etc.

El Sr. Castillo propuso un estudio sobre la mutualidad en la segunda enseñanza, informando sobre dicho estudio el Sr. Aznar.

En las sesiones últimas ha demostrado la parte joven del Profesorado un gran deseo de colaborar en toda reforma, y que se halla al tanto de las cuestiones referentes a la enseñanza, y no cabe duda que unidos sus deseos a los reconocidos méritos de los veteranos catedráticos, que aportan su saber y su experiencia a estas Asambleas, serán un estímulo para el actual ministro, que fué muy felicitado por su reciente real decreto sobre régimen de oposiciones a cátedras.

Después de la guerra empezará la lucha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo

ARENAL, 24 — MADRID

Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

UNA IDEA

LA SEGURIDAD Y LA LUZ

En estos días se están sucediendo gran número de atracos y sustos, de los cuales no da cuenta oficial, sin duda para no complicarnos más la existencia, de cuyo ya bastante complicada.

Como oficialmente nada se dice de esto, sólo tienen los periódicos las noticias merced a la casualidad—verdadera protectora de los reporteros—y a ésta se debe el que sepamos que hace dos noches, en la calle del Marqués de Cubas, un caballero se libró, por su enérgica actitud, de ser atracado por dos desconocidos.

En la calle del Reloj, gracias a un cochero de punto que pasaba y oyó voces de auxilio, no murió de frío un individuo, al que después de robarle la ropa, le dejaron los ladrones atado a una reja en paños menores.

Anteanoche a un cochero le quitaron también el dinero que llevaba...

Y así seguirá la serie.

Como es rara la calle donde no haya tiendas que en la portada tengan focos eléctricos, todo esto podría en gran parte evitarse, con que los dejaran encendidos durante la noche mientras dure el conflicto del carbón, y pagando—claro es—ese gasto de fluido el Ayuntamiento.

Si la idea se llevara a la práctica, estaría todo Madrid tan alumbrado como las calles

Mayor, Montera, Hortaleza, Fuencarral, Peligros, Aduana, Jardines y alguna otra más, cuyos vecinos parecen de mejor condición que el resto de los habitantes de la corte.

DON JOSÉ POLO BENITO

Ha sido firmado por S. M. el nombramiento de dean de la catedral de Plasencia a favor del muy ilustre Sr. D. José Polo Benito, maestre de escuela de aquella catedral.

Gran satisfacción nos causa este nombramiento, que es obra de justicia, por tratarse de un sacerdote eminente y de un gran publicista.

A sus grandes merecimientos y a sus trabajos de publicista hay que añadir su labor incansable en pro de la Acción católica, siendo memorable la campaña que hubo de realizar a favor de las Hurdas, que fué una de las obras de carácter social más patrióticas que se han emprendido.

Nuestra enhorabuena.

FIESTA BENEFICA

En la Embajada inglesa

Como estaba anunciado, se celebró en la Embajada de Inglaterra la fiesta organizada por lady Hardinge a beneficio del «English Catholic Home» y la Cruz Roja inglesa. Como era de esperar, dadas las simpatías con que en nuestra alta sociedad cuenta la noble dama, resultó una fiesta brillantísima, cooperando al piadoso objeto de la misma tanto el Cuerpo diplomático como selectas personalidades madrileñas.

Antes de la hora de comenzar el concierto estaba completamente lleno el gran salón; y amablemente recibían a los concurrentes, haciendo los honores de la fiesta, el embajador y lady Hardinge, secundados por los secretarios y agregados de la Embajada.

Fué el concierto interesantísimo, formando un trío admirable el maestro Arbós, con el violín; el pianista Cubiles y el violoncellista Ruiz Casaux. La interpretación del trío en re menor, de Mendelssohn, y del bolero y de seguidillas gitanas, del propio Arbós, nada dejó que desear. Después se hicieron aplaudir por separado cada uno de los tres concertistas citados.

La notable cantante rusa madame Lahowska obtuvo un señalado triunfo en las canciones populares polacas, y también en las canciones españolas del maestro Manuel Falla, a las que supo dar expresión admirable.

Terminado el concierto, fué servido el té, cuyo producto también era dedicado al mismo objeto benéfico, por cuya razón los concurrentes entregaban mayor cantidad del módico precio señalado. Aumentó la recaudación la venta de programas, que con exquisita donosura hicieron bellas señoritas.

La tómbola estuvo muy animada, y en ella eran vendidos, cotizándose no pocos a elevados precios, diversidad de objetos, enviados unos para contribuir al mejor éxito de la benéfica fiesta, aportados otros por la amable organizadora. Figuraban cuadros, sombreros, lámparas, pantallas, artísticas porcelanas, caprichosos muñecos y otros muchos.

Entre las numerosas personas que contribuyeron al esplendor de la fiesta, ya con su presencia, ya enviando valiosos regalos, recordamos a los Principes Pío de Saboya, duques de Abumada, Almodóvar, Baena, Bivona, La Conquista, Infantado, Montellano, Santo Mauro, Medinaceli, Parcent, Plasencia, Pinoherrero, Potestad, Pastrana, Sotomayor y viuda de Sotomayor, La Torre, T'Serclaes, Tetuán, Tovar y de la Unión; marqueses de Alhucemas, Amposta, Astaré, Casa Torres, viuda de Hoyos, Ivanrey, Lema, La Mina, San Miguel, Mohernando, Rafael, Tenerife, Valdeiglesias, Viana y Valdeherrero; condes de Casa Valenoia, la Cimetera, Castilleja de Guzmán, Clavijo, San Félix, San Luis, la Maza, Romanones y del Real, y señores de Dato, Alba y Gimeno, con otros muchos que sentimos no recordar.

En cuantos tuvieron el gusto de asistir a la fiesta quedará grato recuerdo, y seguramente el embajador británico estimará la prueba de afecto dada por la sociedad madrileña, así como lady Hardinge verá con satisfacción que si por la concurrencia fué su fiesta un éxito, no lo habrá sido menos por la recaudación obtenida para los benéficos y piadosos fines a que era destinada.

La Embajada inglesa nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«El embajador de S. M. Británica y lady Hardinge desean expresar su profundo agradecimiento a los distinguidos artistas señores Arbós y madame Lahowska, a cuya cooperación debe tanto el éxito del concierto de anoche, y también a los numerosos y buenos amigos, españoles y forasteros, que asistieron a la fiesta en la Embajada a favor de la British Catholic Governess Home y de la Cruz Roja inglesa, y que de este modo ayudaron a la Embajada a recaudar una cantidad muy considerable a beneficio de estas dos instituciones tan cristianas y caritativas. Además, desean dar las más expresivas gracias a los muchos contribuyentes anónimos, así como a los generosos amigos que, aunque no pudieron asistir personalmente, enviaron objetos de arte, varios de ellos de gran valor, para el bazar que se celebró después del concierto, demostrando así la simpatía de los españoles, aun no siendo beligerantes, hacia los sufrimientos soportados por los valientes soldados de las muchas naciones que ahora hace cuatro Navidades sucesivas aguantan las crueles aflicciones de la guerra mundial.»

TEATRO LARA

Últimos días de RAQUEL

gran éxito AGUA DE BORRAJAS

COMENTANDO

UN PUNTO DE VISTA

Están creídas muchas gentes a la hora presente, y entre ellas algunas que ocupan altos cargos públicos, de la proximidad de la paz. Para ellos, es artículo de fe el triunfo de Alemania en época no lejana, llegando algunos a puntualizar más aún: en Abril, dicen, Alemania habrá triunfado, y la paz será un hecho antes del verano.

Desde ese punto de vista ven la política internacional, y como es natural, deducen consecuencias en armonía con sus presentimientos. Yo no les culpo, pues pueden acertar, y seguramente piensan así, con absoluta buena fe; pero me permito discrepar de ellos. Y como considero un deber ineludible abordar el tema, lo abordo sin rodeos.

Es la cantata de 1914, de 1915, de 1916, de 1917. ¡La guerra corta! Es la repetición de los deplorables yerros cometidos antaño, cuando pedíamos a los gobernantes comprases trigo, carbón, drogas, maquinaria. ¡La guerra será corta, decían siempre! Y la guerra lleva ya más de tres años, dando la razón a quienes venimos escribiendo desde 1914 que la lucha duraría casi un quinquenio. Nos llamaban locos, ilusos, mal informados; pero acertamos. Por haber acertado, debemos ser oídos nosotros; por haberse equivocado, deben callar los otros.

Alemania, dicen, hará un esfuerzo formidable. Concentrará en el frente anglofrancés sus ejércitos del frente oriental, y caerá como una tromba sobre las líneas aliadas. Cierto, exacto, indubitado. Yo doy por sentado que el ataque será formidable; pero doy también por cierto que la resistencia será épica. Las líneas anglofrancesas estarán reforzadas por los americanos, las defensas son formidables, y Verdun demostró lo que es un Ejército decidido a defenderse. Todo el frente anglofrancés será un Verdun, y aun suponiendo un ataque alemán victorioso por el momento en Marzo y Abril, el avance podrá ser de unos cuantos kilómetros, a costa de cientos de miles de bajas.

En la guerra actual están pugnando millones de hombres, millares de cañones, y por la preparación del terreno es imposible una guerra de maniobra. Es y será una guerra de posiciones, de sectores, de elementos ofensivos contra defensas formidables, y en esas guerras, el avance es más fácil de planear que de ejecutar. Se avanzará, se retrocederá, se ganará, se perderá, y llegaremos a 1919—y si no al tiempo—sin haber firmado la paz.

Para juzgar la actual guerra es preciso no prescindir del estado espiritual de los pueblos combatientes. Ni Alemania, ni Francia, ni Inglaterra sueñan con una paz sin triunfo. No es que sueñen con un triunfo que aniquile: sueñan con un triunfo que debilite de tal modo al adversario que le impida continuar. Quienes sueñan ver a los alemanes en París ó a los franceses en Berlín se equivocan. La guerra acabará, cuando uno de los combatientes no pueda más. Esa es la verdad, y no otra.

Ni los aliados ni los alemanes han llegado al punto de sentirse debilitados ante el enemigo. Alemania, amenazada por la entrada de los Estados Unidos en la guerra, compensó esa debilidad con la defeción de Rusia. Los aliados a su vez, han compensado la falta de los rusos, con el auxilio de los yanquis. La guerra por lo tanto está como en 1916 y 1917 con una ventaja a favor de los aliados: el perfeccionamiento y aumento de su material de guerra y ferroviario. Pero aun descontando esa ventaja, hay a su favor las lecciones de la ofensiva alemana en Verdun y de las ofensivas inglesas en la región de Cambrai. Han aprendido unos y otros mucho desde 1916, y cada palmo de terreno conquistado, representa semanas de esfuerzo.

Alemania está decidida a no desmayar, y los aliados continúan dispuestos a proseguir la lucha. Y en esos términos planteado el problema, quien crea en una paz próxima es un soñador. Tan soñador como el que espere el aniquilamiento de uno de los combatientes.

Tiene muy serios peligros para España, el mantenimiento de ese punto de vista por nuestros gobernantes. Conviene que no se hagan ilusiones, gobernando como si la guerra hubiere de ser muy larga, y sin olvidar un solo momento, que mientras dure, España dependerá de los aliados, por mucho que valga y pueda Alemania.

Yo no he regateado, ni regateo, ni regatearé la fuerza enorme de los germanos; pero ¿qué me importa su fuerza si no puede ser empleada allende sus fronteras? Por eso digo, y diré cuantas veces sea preciso, que es peligrosísimo para los intereses españoles situarse en el punto de

vista desde donde se ve la paz en el horizonte, porque si la paz no viene, y nos ponemos mal con los aliados, sufriremos las consecuencias mientras la guerra dure, ¡Y va para largo!

JUAN DE ARAGON

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.397.

LA NOCHEBUENA

El tiempo ha favorecido a los vecinos bulliciosos en la pasada Nochebuena. La noche fué espléndida, y esta inesperada circunstancia, después de un día de agua y frío, les sirvió de pretexto para echarse a la calle armados de tambores, almireces y otros adorno propios de los días de Pascua, a no dejar dormir a los demás.

La marimorena fué grande durante las primeras horas de la noche, sobre todo en los barrios bajos, donde recorrieron las calles verdaderas legiones de panderos, tambores y zambombistas.

Hubo compañías casi completamente organizadas que no dieron punto de reposo a los brazos y a las bocas, ora tocando, ora cantando, ora bebiendo.

Sobre todo bebiendo.

De esto último pueden dar fe los médicos de las Casas de Socorro, que asistieron a no pocos embriagados.

En la de Buenavista ingresó un mozo de cuerda que yendo cargado con un saco de ropa, y más cargado aún de alcohol, se cayó en la calle de Alcalá. Al ingresar en el benéfico establecimiento acompañado de los guardias, que eran portadores también del enorme saco del beodo, el borracho promovió allí un verdadero escándalo y erosionó y contusionó a los guardias y a uno de los ordenanzas. Parecidos a éste hubo anoche más de veinte casos.

En la Puerta del Sol, a las dos de la madrugada, numerosas pandillas daban gritos y producían enorme escandalera con toda clase de instrumentos horribos. Parecía que se había acabado la guerra europea y que la carne y el carbón estaban regalados.

La juerga por las calles ha continuado hasta la madrugada.

El alcalde interino, Sr. De Blas, coincidiendo con los deseos que telefónicamente le expuso el Presidente del Consejo de ministros, transmitió las órdenes oportunas a la Fábrica del Gas para que luciera durante toda la noche el alumbrado público.

El servicio de tranvías fué anoche el normal. Hubo misas del Gallo en la Real Capilla, en las iglesias de Jesús, Góngoras, Sacramento y otras.

Para evitar incidentes, la entrada en los templos era con invitación.

Los sucesos de Nochebuena.

De noche mala calificaron los médicos de Casas de Socorro la pasada, porque se registraron numerosos sucesos, casi todos sin importancia; pero con la suficiente para no dejar descansar un solo momento a los facultativos.

En la Casa de Socorro de la Latina ingresó un individuo, que se había caído por las escaleras de su casa, fracturándose la pierna derecha. Su estado era grave.

En la de Buenavista ingresaron varios embriagados; en la del Hospital, dos ó tres lesionados levemente, en riñas sin importancia; en la de Palacio, dos ó tres embriagados y otros tantos con erosiones, y así en todas las Casas de Socorro se pasaron la noche sin descanso, prestando servicios en casos ocurridos con motivo de la Nochebuena.

Una puñalada.

En la calle de Carretas, a las doce de la noche, ocurrió un suceso de mayor importancia.

Por dicha calle iban unos cuantos jóvenes de buen humor, tocando panderos y latas, y cantando villancicos. Un sujeto llamado Prudencio Merino Alvarez, de diez y nueve años, sin oficio ni domicilio, que se hallaba embriagado, insultó a los de la juerga. Estos se enredaron de palabras con el que tan inopinadamente se metía con ellos. Se repartieron unos cuantos puñetazos, y ya parecía la cuestión terminada, cuando uno de los del grupo, llamado Marcelino Rivacoba Rojo, de veintisiete años, se sintió herido en la cara y cuello. Indudablemente Prudencio llevaba oculta una navaja, y al darle una bofetada, le hirió.

Intervino en el caso el guardia urbano 653, Balbino Morales, y al tratar de detener a Prudencio, éste le tiró otro golpe de navaja, rasgando la guerrera; pero sin causarle lesión alguna.

Enfurecido Prudencio, se negaba a darse por detenido, y navaja en mano arremetía contra cuantos intentaban acercarsele.

Entonces el soldado del segundo regimiento de Artillería, Francisco Cano, que por allí pasaba, auxilió al guardia, y así pudieron reducir al agresor a la obediencia y conducirlo a la Comisaría del distrito del Centro.

El herido fué curado de primera intención por el doctor Samperio, en el Gabinete de socorro de la plaza Mayor. Presentaba una herida incisocotusa de siete centímetros de extensión, situada en la región mastoidea, que le interesaba piel, tejidos y músculos de la cara y cuello.

Su estado era grave. Fué trasladado a su domicilio, Santa María, 17, bajo.

PALACE HOTEL RESTAURANT

HOY MARTES

CHRISTMAS DINER

COMIDA DE NAVIDAD

SEGUIDA DE BAILE

CUBIERTO, 8 PESETAS

TELÉFONO 3.676

LA SITUACION DE LA GANADERIA

Una Comisión de la Asociación General de Ganaderos visitó a los señores Presidente del Consejo y comisario de Abastecimientos para entregarles el siguiente escrito:

«Repetidas veces ha acudido la Asociación General de Ganaderos al Gobierno en demanda de medidas que la defensa de los intereses pecuarios en las difíciles circunstancias presentes demandaban.

Desgraciadamente, ha tenido escasa fortuna en sus peticiones, y limitado el Poder público a la resolución al día de los graves problemas que se planteaban, no ha podido en su actuación proceder con la previsión necesaria para verlos a distancia y procurar su encauzamiento y normal resolución.

Por falta de energía y de capacidad organizadora, no estableciendo y manteniendo una completa línea marítima de cabotaje y consiguiendo durante la guerra la exportación de material ferroviario, le corresponde gran culpa de la angustiosa situación presente de los transportes terrestres, de tal modo grave, que tiene casi suspendido el comercio en la Península y que permite que mientras en unas regiones hay abundancia de algunos artículos, y por falta de transporte se corre el riesgo de deterioro, en otras faltan, escasean y se encarecen.

Prohibida desde el principio de la guerra, con la expresa conformidad de esta Corporación, la exportación de ganados, se ha acudido varias veces al Gobierno en súplica de que, del mismo modo, se limitara ó prohibiera la exportación de piensos que escaseaban y encarecían en grandes proporciones, puesto que ellos son las primeras materias para la formación del producto carne, y difícilmente podría pretenderse que ésta se produjera en gran cantidad y a precios no elevados, si se consentía con la exportación creciente de los piensos su encarecimiento ó se imposibilitaba su producción. Sin pensar en las necesidades nacionales, ó no se prohibía la exportación—a pesar de nuestras demandas—ó se han hecho concesiones especiales, por virtud de las cuales salían para el Extranjero los piensos, con grave perjuicio de la ganadería nacional. Bien reciente es—entre otras—la concesión hecha para la exportación de la alfalfa en cantidades extraordinarias; con ella habrá quedado aprovisionado alguno de los ejércitos extranjeros, pero ello ha sido a costa de la producción pecuaria del país.

Se ha exportado en cantidades grandes toda clase de piensos, incluso los residuos industriales, como los salvados, pulpas, tortas y bagazos, y cuando tardamente, en 22 de octubre último, se logra prohibir su exportación, la medida dura escasos días, pues en 13 de noviembre siguiente ya se abre de nuevo las puertas a las tortas de linaza—uno de los más importantes de esos productos—y se dicta esta medida en los momentos en que la crisis ganadera se agudiza de tal forma, por la falta de pastos, que las reses carecen de alimento y se pierde la cría. Sólo en el valle de la Alcuída ha habido precisión de degollar al nacer 400.000 corderos, por no poder las ovejas amamentarlos; en Extremadura no se puede criar, y en todas las regiones centrales y del Mediodía y en varias del Norte, los ganaderos no disponen de alimentos para sus rebaños.

En comunicación que en 17 de octubre último dirigió esa Asociación general a la Comisión de Abastecimientos comparaba y relacionaba la elevación de los precios de algunas sustancias alimenticias con la de los ganados. De aquella fecha al día ha aumentado todavía el encarecimiento de aquéllos. Declamos entonces que la alfalfa—que antes de la guerra se cotizaba de ocho a nueve pesetas—se vendía a 18; hoy está a 22 y 23 pesetas y no se encuentra. Que el salvado ordinario había pasado de 14 a 25 pesetas, y el fino de 15 a 29; hoy está a 28 y 32, respectivamente, y tampoco se encuentra. Que la pulpa de remolacha había subido de 11 pesetas a 22; hoy está ya a 23. Que la cebada que se vendía antes a 19 pesetas se cotizaba a 40; hoy está a 44. Que el maíz de 16 pesetas había pasado a 36; hoy se cotiza a 48 y no se encuentra.

Es suficiente lo expuesto para demostrar que el problema se agrava por instantes y que unida la elevación de estos productos a la falta de otoñada, hacen en extremo crítica la situación de la ganadería y no podrá sorprender que en fecha próxima las reses de matadero escaseen y se encarezca la carne en grandes proporciones. No es aventurado afirmar que en el mes de marzo estará en el matadero la carne a 10 ruros arroba, y ello sin reportar beneficio al productor, y entonces vendrán los lamentos y las autoridades quedarán improvisar absurdas medidas, sin pensar que los kilos de alfalfa, tortas de linaza, pulpa, salvado que se han exportado, no eran otra cosa que arrobas de carne y fanegas de trigo, pues por no abarcar la totalidad del problema, se da el peregrino caso de que, mientras el Gobierno trata de gestionar, con dudoso éxito, la compra de trigo en la Argentina, se expone a ser destruido por falta de transporte en cantidades considerables el trigo nacional, tirado en las estaciones, ó se emplea en la alimentación de los ganados por constituir en muchas regiones el pienso más económico.

Trátase de agravar aún el problema con las gestiones que se están realizando para prohibir la exportación de lanas y cueros. Nada objetaría esta Corporación si con la salida de aquéllas hubiera fundado temor de que se paralizara la industria nacional; pero tal peligro no existe. Hay actualmente en Cataluña cantidad suficiente para surtir la industria por espacio de muchos meses, y sólo se persigue una baja de precio; más no debe olvidarse que ha sido la lana siempre artículo de gran exportación, por existir superproducción en nuestro país, y es inferior la exportación

NOTICIAS E INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«MARI LA DE LOS BRILLANTES» Colección de escenas de la vida madrileña, por Torres del Alamo y Asenjo.

Odeón.—Los autores de Margarita la Tanagera han trazado la grotesca silueta de ese Madrid, presunto cosmopolita, marchitado en los modernos salones donde la juventud, en absurda promiscuidad de clases sociales, se hace la ilusión de traspasar las fronteras y de gozar bien.

Las escenas coleccionadas son perfecto trasunto de la realidad. Por esto son cursis, pobres de color, faltas de animación. No son escenas tomadas de la vida popular y castiza. Son de esa vida infecta de insostenible tufillo exótico, que, al amparo de algún hábil industrial, representan los hombrecitos precoces con inocentes fregonas disfrazadas de mujeres perversas.

Los autores han realizado su propósito con fidelidad, sin fantasmas. El público aplaudió al final de cada uno de los tres actos.

La interpretación fué muy adecuada, contribuyendo al éxito de la obra todos los artistas de la compañía que dirige Ricardo Puga, distinguiéndose, además de éste y, como de costumbre, Irene Alba, María Gámez y Carmen Díaz.

El decorado muy a tono con las escenas coleccionadas.—J. S.

«JOHN Y THUM»

Español.—El festivo y simpático autor Pedro Muñoz Seca nos ofreció ayer tarde en este teatro una obra en dos actos, muy a propósito para estas fiestas, titulada John y Thum.

Mejor hubiera sido estrenarla en otro teatro que no en el clásico ex Corral de la Pacheca; pero seguramente se fijó Muñoz Seca, al entregar la obra en este teatro, en el actor cómico que posee la compañía: Montero.

Se trata sencillamente en este disparate cómicolirico de una herencia dejada por un señor inglés para que se la disputen los célebres detectives Sherlock-Holmes y Nick-Carter, y los no menos famosos ladrones Arsenio Lupin y Fantomas. El objeto que tiene que probar la sagacidad de unos u otros es una media herradura que lleva siempre consigo el notario encargado del testamento. Pone además como condición que no se ha de matar ni herir para conseguir el objeto, y además, que si se lesionara al notario en presencia de los interesados o ante cualquier testigo, la herencia pasara a poder de John, o sea el notario.

Esto da lugar a una serie de escenas cómicas imposibles de detallar, muy seria esto interminable. Los ladrones ponen toda su astucia por robar la herradura, mientras los detectives protegen con todos sus medios el amuleto del notario. Mientras éste busca toda ocasión para que le aticen un golpe y así poder cobrar él la cantidad ofrecida, con unas cosas y otras el público no cesó de reír en toda la obra, sobre todo en la anticipada inocentada que nos dió el autor al final. Resulta, por último, que la herencia ha sido robada, y policías y ladrones se figuran que ha tratado de burlarse el notario. Este, que se cree dueño de la fortuna por haber sido pagado expresamente por su criado Thum en presencia de ellos, les pide protección, prometiéndoles recompensas si le ayudan. Pues se había enamorado de John una argentina por creerle el hombre más fuerte del mundo.

Los hermanos de dicha argentina retan a John para probar su fortaleza; éste acude, confiado en que le protegerán nuevamente Sherlock-Holmes, Nick-Carter, Lupin y Fantomas; pero le traicionan, haciéndole ver el telegrama recibido por Holmes, dando cuenta del robo de la herencia. Todos quedan perplejos por quién pudiera haber sido, cuando exclama con acento dramático la argentina que ella había sido, por honrar la memoria de su abuelo Rocambo. ¡Apropieta! Es para morir de repente, ¿verdad?

Montero estuvo sencillamente colosal; su trabajo mereció toda clase de elogios por la perfecta creación del protagonista John. En un cuplé que cantó en francés fué aplaudidísimo.

Igualmente lo fueron las Sras. Gil, Andrés, Pérez Luque, Cuevas y Ruiz. Y los señores Cantalapiedra, Martí, Cobena y Trascoll.

De los números musicales se repitió un típico baile argentino que es verdaderamente precioso.

Al concluir la obra salió repetidas veces Muñoz Seca en compañía de los intérpretes al palco escénico a recoger los aplausos del respetable.—L. P.

«LOS INTIMOS»

Comedia.—Las costumbres y tradiciones de Navidad en materias escénicas van cambiando y orientándose en un sentido más artístico y culto que el antiguo.

Había antes la mala costumbre, la tradición antipática y fea de estrenar en estas fiestas una caterva de obras ordinarias y vulgares, en las que el buen gusto, el sentido común y el arte salían seriamente atropellados, escarnecidos y burlados.

Ahora, las Empresas han rectificado esa viciosa rutina. Sabiendo que el público desea nuevas orientaciones en todos los ramos de la actividad, como lo está demandando en el de la Administración pública y de la política, han roto los viejos moldes, y sin previos anuncios, ni falsas promesas, ni tanta alharaca como emplean nuestros políticos—para no hacer nada al fin y a la postre—han impreso nueva y sana orientación al teatro, despojándole de esa pernicioso, estúpida y mezquina costumbre del astracán desbordado y de la majadería a todo chorro.

Así hemos asistido en estos días a un es-

treno como el del juguete Jesus, María y José, modelo de obras cómicas españolas, y ayer tarde al de otro gran éxito, el de la comedia en cuatro actos Los Intimos, estrenada en el teatro de la Comedia, obras ambas ingeniosas, finas y admirablemente construidas, contra lo que solía ocurrir en esta época de Pascuas otros años.

Celebremos la decisión de las Empresas, y aplaudamos con entusiasmo y gratitud su nueva táctica. Es la que mejor se compagina con sus intereses y con el arte.

Y vamos a la comedia estrenada ayer tarde. Los Intimos, arreglo de una obra francesa por D. Luis Suñer y Casademunt, es una producción que sorprendió al público por no ser «obra de Navidad» y ser una comedia culta, interesantísima y divinamente desarrollada.

El asunto es de una sencillez encantadora; pero de una fuerza real inmensa. Sirve para demostrar que no todos, ni mucho menos de los que creemos intimos, son amigos leales y verdaderos, capaces de sacrificarse y rendir verdadero honor a ese concepto de la amistad.

Para demostrar esta verdad, el autor presentó varios tipos, representativos de algunos de los muchos individuos que encarnan en la vida social nuestras amistades, y que no son en puridad más que unos egoístas, unos gorriones, unos envidiosos o unos malvados.

Estos tipos, que son muy cómicos y están magistralmente descritos, dan lugar a una serie de embrollos y disgustos, que admiramos por la naturalidad con que surgen, lo ingenioso de su desarrollo y la donosura con que están presentados.

El éxito fué, por lo tanto, grande y espontáneo, demostrándolo suficientemente el número infinito de veces que hubo que levantar el telón al terminar cada uno de los cuatro actos de la comedia.

La interpretación a la altura de la obra; una interpretación perfecta, acabadísima y superior a todo encomio, debida en primer lugar a la labor de la señora Jiménez, que estuvo muy bien; a la Villa, Carmen Andrés y Fortuny, que la secundaron con fortuna, y a Bonafé, Zorrilla, González, Asquerino y Espanaleón, Del Valle, Moreno y Riquelme, que en el grado que corresponde a su respectiva categoría en el reparto, hicieron primores, sobre todo Zorrilla, que es el tipo más cómico de la comedia, y que aumentó con la propia la verdadera gracia del personaje.

Así debe hacerse, señores empresarios; que cuando el buen ejemplo de Esclava y la Comedia.—R. B.

«EL NACIMIENTO DEL NIÑO JESUS»

Palace Guignol.—Cuando los teatros grandes han desterrado en esta época a representaciones del Nacimiento del Mesías, función obligada en las Pascuas, como el Tenorio lo es en noviembre, el simpatiquísimo Palace Guignol lo ha llevado a su lindo escenario. La obra está muy bien hecha, y las decoraciones son verdaderamente artísticas.

El Nacimiento del Niño Jesús llevará al Guignol del Palace, en estas fiestas, a todo Madrid, grandes y chicos, pues si para éstos es muy agradable, no lo es menos para aquéllos, pues no se trata de un libro chabacano, sino de una obra digna de mayores alturas.

Ayer, el Guignol del Palace estuvo lleno de público distinguido—como ocurre a diario—que aplaudió sin cesar a los pequeños intérpretes del Nacimiento.

GACETILLAS

Real.—Hoy martes, a las nueve de la noche en punto, se verificará la presentación de la indiscutible diva aclamada por todos los públicos, Ninón Vallín Pardo, con la primera representación en la temporada actual de la partitura de Massenet, Manón. En el desempeño de esta obra cantarán también los eminentes artistas Schipa y Masini Pieralli, quien por consideración digna de aplauso al público y la Empresa, se ha hecho cargo de una parte cuya importancia no corresponde a sus méritos.

Esta función corresponde al turno segundo. Habiendo llegado por fin a España, después de infinitas peripecias y peligros durante su viaje desde Italia, de donde salieron, como ya teníamos anunciado hace más de quince días, la eminente mezzosoprano Gabriela Besanzoni; el barítono Luis Rossé Morelli y el bajo José Quinzí Taperai, la Empresa del regio coliseo ha combinado una reprise de Sansón y Dalila para el jueves próximo.

En esta obra hará su presentación el célebre tenor Maestri, procedente del Colón de Buenos Aires.

Princesa.—Hoy martes, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena por primera vez en esta temporada la leyenda china, representada a estilo chino, original de Hazelton y Benrimo, traducida por D. Jacinto Benavente, titulada La túnica amarilla. Por la originalidad extraordinaria del asunto, de procedimiento y ambiente que hay en esta obra; por la rara suntuosidad oriental del vestuario; por la belleza extraordinaria de la música, y, sobre todo, por la gracia y el interés dramático de todos sus episodios, es seguro que La túnica amarilla volverá a ser admirada por todo Madrid.

El mismo día, a las nueve y media de la noche, en función especial a precios especiales, última representación del hermoso drama de Nicodemi, traducido por Marquiza, La enemiga.

El miércoles, a las cinco de la tarde, primera representación del drama en tres actos y un epílogo, original de D. José Echegaray, titulado Mariana, que hace muchos años no se representa en Madrid. Por «a noche (quinto miércoles de moda), segunda representación de La túnica amarilla.

Español.—Con motivo de la festividad de las Pascuas, tendrán lugar en este teatro funciones de tarde y noche diariamente, alternando con la obra El pueblo dormido, La alcaldesa de Hontanares, que tan extraordinario éxito obtuvo la temporada anterior, y

John y Thum, que acaba de estrenarse con general aplauso.

Apolo.—Hoy martes, tres secciones especiales con motivo de la festividad del día: a las cuatro, El asombro de Damasco, en la que bailará la danza de las Almeas la notabilísima bailarina La Padowa, y un fin de fiesta por esta genial artista; a las seis y media, la obra de Pascuas en dos actos, grandísimo éxito de risa, Albi-Melén y ¡Te la debo, Santa Rita!; a las diez y cuarto de la noche, Albi-Melén y La Padowa en sus originales danzas.

El miércoles, dos secciones especiales a las seis de la tarde y diez y cuarto de la noche, con el mismo programa: Albi-Melén y La Padowa con sus artísticas danzas y exótico Cock-Tail.

Próximamente, reestreno de la popular zarzuela en cuatro actos Los sobrinos del capitán Grant.

Cómico.—Hoy martes, festividad de la Natividad de Nuestro Señor, se verificarán en este teatro tres funciones: a las cuatro de la tarde, especial, La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena...; a las seis y cuarto, especial, Esta noche es Nochebuena... y La villa de los gatos, y a las diez y cuarto de la noche, doble, La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena... los dos últimos grandes éxitos de este teatro.

El miércoles, matiné: a las seis de la tarde, poniéndose en escena dichas dos celebradísimas obras.

Price.—Hoy martes, a las cuatro, la gran obra de magia y espectáculo La leyenda del Rajáh. A las seis, el sensacional drama policíaco El guante rojo con un formidable derrocamiento. A las diez, La leyenda del Rajáh.

Cervantes.—Hoy martes, fiesta de la Natividad del Señor, se representarán en este teatro: a las cuatro, La tenaza y Tortosa y Seler; a las seis y cuarto, Esta es la vida y Los hijos artificiales; a las diez, Horrible experimento y Tortosa y Seler.

LOS AFICIONADOS

La Faravanda.—Con la obra El verdugo de Sevilla ha celebrado esta Sociedad el aniversario de su fundación, obra que obtuvo una feliz interpretación por el cuadro artístico que trabajó con el interés y la maestría acostumbrados. Las Sras. Olmedo, Molina (que es un encanto), Bello, Martínez, Acuña y Suárez y los Sres. López-Costa, Ocaña, Fernández, Herrero, Barreira y otros recibieron del público numerosos aplausos por la labor escénica.

El Sr. Adam, secretario de la Sociedad, organizó en honor de los socios un concierto por aplaudidos cantantes, alumnos del Sr. Simonetti, que cantaron trozos de óperas magistralmente, siendo muy felicitados todos, y en particular el simpático secretario por el acierto en la elección del número extraordinario.

Oposiciones y concursos

Universidades.—Se halla vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca la cátedra de Patología quirúrgica y su clínica, la cual ha de proveerse por oposición entre auxiliares. El plazo para solicitarla es de dos meses, a contar desde el 7 del actual.

—El día 4 del próximo enero, a las cuatro de la tarde, en el salón de grados de la Facultad de Ciencias de la Universidad central, comenzarán los ejercicios de oposición para proveer la cátedra de Acústica y Óptica, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad central.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Ezala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

Institutos.—Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante gratuito de la sección de Ciencias con destino al Instituto de Jerez de la Frontera. El plazo para solicitarla del rector de la Universidad de Sevilla es de veinte días, a contar desde el 2 del actual.

—Se halla vacante en el Instituto de Cartagena la cátedra de Lengua latina, que ha de proveerse por concurso de traslado. El plazo para solicitarla es de veinte días, a contar desde el 7 del actual.

—Se anuncia la provisión en propiedad, al turno de oposición entre auxiliares, las cátedras de Geografía e Historia del Instituto de Cuenca, y la de Agricultura y Técnica agrícola e industrial del Instituto de Gijón. El plazo para solicitarlas es de dos meses, a contar desde el 7 del actual.

—Se halla vacante en el Instituto de Segovia la cátedra de Lengua y Literatura castellana, que ha de proveerse por concurso previo. El plazo para solicitarla es de veinte días, a contar desde el 7 del actual.

Ingenieros.—Existiendo una vacante de auxiliar tercero del Cuerpo de Minas, con categoría de oficial cuarto de Administración, y de conformidad con lo dispuesto en el real decreto de 3 de noviembre de 1911, la Dirección general de Agricultura ha acordado anunciar el oportuno concurso para proveer dicha plaza en Ingenieros aspirantes de Minas.

Las instancias, dirigidas al ministro de Fomento, se presentarán en el plazo de veinte días, a contar desde el 11 del actual.

Médicos.—Se anuncia la provisión de la plaza de médico-cirujano del Ayuntamiento de Vegas del Condado (León), dotada con 1.500 pesetas anuales. El plazo para solicitarla es de treinta días, a contar desde el 2 del actual.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

FIESTA SIMPATICA

En cumplimiento de una de las cláusulas de la escritura de cesión del edificio del Grupo escolar de las Peñuelas, donado por don Eugenio Alonso, el Ayuntamiento viene obligado anualmente a dar veinte cartillas del Monte de Piedad, de 25 pesetas cada una, a las 20 niñas más pobres que concurren a dicho Grupo y se hayan distinguido por su comportamiento y aplicación.

El acto del reparto de dichas cartillas se ha verificado ayer mañana, con asistencia del Sr. teniente alcalde Sr. Samperio, del patrono D. Eugenio Alonso, el personal afecto al Negociado de Enseñanza del Ayuntamiento y multitud de familias de aquella barriada.

Las niñas que han recibido el obsequio son las siguientes:

Juana Alfonsa Moral Mena, Dámasa Valero Blanco, Eulalia Dolores Martín López, María Salomé Serafina Martín López, Marcelina Bernal Encinas, Luisa Ubeda López, Petra Ramírez Rodríguez, Alejandra Ascensión Sánchez Alegre, Josefa Miguel Subilla, Lorenza Rosa Martín Villacañas, Vicenta Inés Parra León, Pilar Posada Montañana, Andrea Agustina Casimira Díaz Fernández, Teresa Mateos García, Inocenta Yagüe Torres, Julia Calleja Rivas, Rafaela Fernández Román, María de los Dolores Laje Cojejo, Dolores Espinos Vila, Delfina Elisa González Suárez.

Además se han repartido preciosos juguetes y algunas prendas de vestir a 350 alumnos y alumnas que asisten a dicho Grupo.

DE LA GUERRA EUROPEA

LOS ITALIANOS

Comentarios sobre el discurso de Orlando.—Roma, 24.—El discurso de Orlando, resumido en una síntesis precisa: resistir, ha expresado el sentimiento fundamental de la conciencia nacional. Nunca en la Cámara italiana se registró un éxito tan caluroso y unánime. Tanto, que inmediatamente después, la Cámara votaba sin discusión, y casi por unanimidad, en escrutinio secreto, el ejercicio provisorio por seis meses; hecho éste absolutamente nuevo en los anales del Parlamento.

La grandiosa manifestación que le fué tributada por todos los partidos adquirió su mayor intensidad cuando el Presidente, condenando el pacifismo internacional leninista, declaró que antes que renunciar a un palmo de terreno, Italia retrocedería hasta Sicilia. Añádase a esto el aplauso del país entero y de toda la Prensa sin distinción de partidos. La Tribuna dice que el discurso ha puesto inexorablemente a los adversarios entre la espada y la pared de la resistencia nacional, afirmando victoriosamente la necesidad de una energía política interna contra las tentativas derrotistas, y desechando las críticas acerca de la política extranjera y las fantasías sobre la posibilidad de la paz inmediata. Ha demostrado que la paz socialista de Lenine es falsa, y más bien un lazo; así como el statu quo es igualmente un absurdo, dada la falta de toda manifestación ni propósito enemigo en cuanto a la restitución de Bélgica o de las regiones italianas invadidas. La Tribuna concluye diciendo que la palabra del Presidente ha expresado las energías mejores, los sentimientos más altos, la más decisiva voluntad del país.

El Giornale d'Italia dice que el discurso de Orlando reviste un doble significado: esto es, la resistencia a fondo contra el enemigo, la lucha implacable contra los derrotistas. Añade que con el voto de hoy, los aliados tienen la confirmación de que nuestro país permanece en campo abierto hasta el fin victorioso del conflicto. Saben que Italia está guiada por un Gobierno consciente de su deber; saben, en fin, que en la Cámara italiana los sostenedores de la deslealtad y de la cobardía son una minoría insignificante y no tienen poder ninguno para modificar la situación.

El Corriere d'Italia dice que el discurso de Orlando es una buena acción, añadiendo que el voto de la Cámara hizo saber al enemigo que los italianos están firmes en resistir desde Monte Grappa a Montecitorio, hasta la paz justa.

Seguirá.—Roma, 24.—La lucha por el monte Asolone no puede considerarse concluida. Si por algunos días decaen un tanto, deberá únicamente a la gran cantidad de nieve caída y a la espesa niebla que entorpece la atmósfera; pero es fácil presumir que el enemigo hará probablemente contra la línea media, en el dorso del macizo de Grappa, otro esfuerzo para dar a su situación un carácter menos crítico, desde el punto de vista logístico, menos extraño estratégicamente.

La lucha en la región de Asiago.—Roma, 24.—La Agencia Stefani dice que ayer se realizó en la región de Asiago una afortunada y brillante acción por parte de la séptima compañía del undécimo de infantería. El lugar de la acción se llama Cimatrepezz, y está situado al Oeste de Canove di Sotto, donde el torrente Chelpaco se vierte en el Assa. «Los amarillos del calvario» título de admiración con que se conoce a esta brigada—conocían bien esta localidad, que hablan tenido que evacuar en los primeros días de noviembre, cuando el abandono del Asiago nos obligó a redefinir la línea de observación hacia el Occidente. Nuestros soldados retiráronse entonces sobre la izquierda de Chelpaco, dejando avanzar al enemigo sobre Cimatrepezz, y haciendo de ella una de sus posiciones avanzadas en la izquierda del Assa.

Ayer, en medio de una fuerte tempestad de nieve, dirigimos durante algunos minutos nuestro violento fuego de artillería sobre la posición enemiga; en seguida, nuestros infantes, saliendo de sus abrigos, se lanzaron sobre sus alamburadas, atacando las casas de Ambrosini, cuyos defensores, después de vanas tentativas de resistencia, tuvieron que rendirse. A las diez y nueve, nuestro destacamento entraba victorioso en sus líneas, capturando 22 prisioneros, una ametralladora, muchos fusiles y abundante material de guerra de diferentes clases. Más tarde, el enemigo concentraba sobre el lugar de la

tación actual a la que se hacía en época normal. No debe tampoco dejar de examinarse que ningún beneficio obtendría el consumidor español si a esa prohibición para la lana no acompañara igual medida para los hilados y tejidos, y que para la venta de los artículos en el exterior, los fabricantes españoles se hallan en más favorables condiciones para comprar la lana del país. Igual falta de fundamento tienen las gestiones para la prohibición de exportación de cueros, cuya pretensión ya fué denegada por la Junta de Aranceles.

Ambos asuntos tienen íntima relación con el precio de las carnes. El alto precio de los cueros y las lanas compensa en parte al ganadero del elevado coste actual de producción ó permite importante rebaja en el precio de aquéllas. En los momentos actuales, en el mercado de Madrid el cuero de res vacuna se cotiza a cuarenta céntimos por kilo de peso en canal de la res y a setenta y cinco céntimos, en igual forma, el de la res lanar.

Como el ganadero no cobra el importe de la piel, el abastecedor puede vender la carne al tablero a precio inferior al que el satisfice, y así resulta que los carneros se abona a 2,80 pesetas kilo canal, y puede venderlos a los carniceros a 2 pesetas, y las reses vacunas puede cederlas a 10 reales en arroba más barato que el paga.

Si se prohibiera la exportación de los cueros y pieles, inmediatamente se produciría una considerable baja en los precios, que influiría en alza de las carnes, pues, naturalmente, el abastecedor no podría cederlas al tablero con la baja que hoy lo efectúa. Análogo efecto se produciría con la prohibición de exportar la lana, y que, al descender, elevaría rápidamente el de la carne, para dar al ganadero la compensación precisa para hacer frente al actual coste de producción de los ganados.

El Gobierno meditará si ha llegado el momento, tardío quizá, de adoptar algunas medidas para que no sea imposible el sostenimiento de la ganadería, restableciendo en todo su vigor la real orden del 27 de octubre último, é intervinendo en el precio de los residuos industriales empleados en la alimentación del ganado, y si tiene medios, procediendo con mayor energía que hasta aquí, para regular ó mejorar los transportes y para que en estos tengan preferencia los ganados y los piensos, pues si éstos faltan, cesará la producción de carnes y leche, y por muerte de los animales desaparecerá la riqueza, que no podrá resurgir cuando pase la paralización.»

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

DE ARTE

Concurso nacional de carteles.

Le Sección de Arte decorativo del Círculo de Bellas Artes abre un concurso nacional para la confección de cartel anunciador del baile de máscaras en el teatro Real, y con arreglo a las siguientes bases:

- 1.º Podrán concurrir al certamen todos los artistas españoles.
2.º El tamaño del cartel será 1,15 por 1,75 m.
3.º Se emplearán, como máximo, cuatro tintas planas, considerando el negro como color, y los trabajos serán ejecutados por cualquier procedimiento de los adaptables a la litografía, excepción hecha del pastel.
4.º El cartel será anunciador del baile de máscaras y llevará, además, la Minerva del Círculo.
5.º La rotulación será: «Teatro Real.—Baile de Máscaras del Círculo de Bellas Artes.—1918».
6.º Los carteles se entregarán con bastidor en la Secretaría del Círculo, bajo lema, y en sobre cerrado el nombre y domicilio del autor, hasta el día 10 de enero, a las ocho de la noche, que quedará cerrado el concurso.
7.º Las obras recibidas serán expuestas en el Salón de Exposiciones del Círculo (plaza de las Cortes, 4).
8.º Los premios serán tres: uno de 1.000 pesetas, otro de 600 y otro de 400.
9.º Los carteles premiados quedarán de propiedad del Círculo.
10.º El Jurado calificador lo compondrán los presidentes de las Secciones de Artes plásticas del Círculo de Bellas Artes y el secretario artístico del mismo, actuando de presidente el de la Sección de Arte decorativo. El fallo recaerá dentro de los seis primeros días de la Exposición.
11.º En ningún caso el Jurado podrá dividir ni alterar los premios, pero sí declararlos desiertos si los trabajos presentados al certamen no fuesen acreedores a las recompensas propuestas.
12.º Las obras no premiadas deberán recogerse en el plazo de quince días, no respondiendo, desde esta fecha, de roturas ni extravíos.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca

FRONTON MADRID

Con gente hasta en los techos jugaron ayer los partidos anunciados.

En el primero, a 40 tantos, lucharon Carmen y Ascensión (rojas) contra Petra y Amalia (azules).

Las cuatro apretaron de verdad; pero las rojas se hicieron dueñas de la situación bien pronto y con facilidad se llevaron los laureles.

Por la noche el especial de treinta tantos lo jugaron Mercedes é Isidra (rojas) contra Angeles y Pilar (azules).

Resultado precioso en verdad. Las cuatro muchachitas apretaron como fieras, demostrando lo muchísimo que valen.

Igualaron la mar de veces, y por fin Angeles y Pilar ganaron, aunque sólo con una diferencia de dos tantos.

Ministerio de Cultura

nutridísimo, aunque indol, fuego de ar...

LA CONQUISTA DE JERUSALÉN.—Roma, 24.—

Reunión del Senado en sesión secreta.—

LA GUERRA AEREA

Los tripulantes intentan quemar el aparato.

LOS RUSOS

Comunicación de Ucrania.—Petrogrado, 24.

El temor a la guerra civil.—Londres, 24.—

EL EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Asuntos de Marina.

estas había ocurrido suceso alguno digno de...

El Presidente tampoco tenía noticias de ca...

TEATRO DE LA ZARZUELA

Compañía de comedia francesa

Mañana, miércoles, debutará en este teatro...

La compañía lleva, como primer actor y di...

Recientemente han hecho una campaña en el...

La compañía de André Brulé dará solamen...

Las obras que se pondrán en escena en est...

El solo anuncio de la próxima actuación...

El teatro de la guerra civil.—Londres, 24.—

El temor a la guerra civil.—Londres, 24.—

en las próximas Navidades, ha repartido est...

Nos ha visitado una Comisión de oficiales...

CASA REAL

Anoche cantó en Palacio la misa del Gallo...

S. M. el Rey ha desistido de pasar unos...

Con motivo de la Nochebuena se sirvió una...

Suscripción iniciada por S. M. la Reina...

Suma anterior, 111.305 pesetas.

Don Rafael Muguro y señora, 1.000 pesetas...

Don Javier Gil y Becerra, 250 pesetas...

que se colocaron desde el principio la Com...

También se ha solucionado lo de los fer...

Zapateros en huelga.—Zaragoza, 25.—

Los presos.—Coincidiendo con las Pascuas...

El presidente de la Audiencia estuvo en la...

La falta de carbón.—El gerente del ferroc...

Una riña.—En Truste riñeron, por cuestio...

El frío.—El tiempo es excesivamente frío...

Adhesión de empresarios.—Valencia, 25.—

Han acordado su adhesión a cuanto se de...

Cenas de caridad.—La Asociación valencian...

La dirección de dicha Sociedad ha recorri...

Sin gas y sin electricidad.—Valencia, 25.—

El director de la fábrica de gas y electric...

Un barco perdido?—En la barriada maríti...

AVISOS UTILES

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para...

LA MUÑECA IDEAL

Es la Casa mejor y más surtida en abrigos...

Compañía de los Caminos de Hierro

En el sorteo verificado hoy ante el notario...

De conformidad con lo establecido, no se...

Los pagos se efectuarán a partir del 1.º...

En Francia, conforme a los anuncios que...

En Madrid, Caja Central de la Compañía...

En Barcelona, Caja de la Compañía y Soc...

En Bilbao, Banco de Bilbao.

En Valladolid, León, San Sebastián, Zara...

En todas las Agencias y corresponsalías...

Madrid, 15 de diciembre de 1917.—El Se...

El Consejo de administración de esta Com...

del mes de enero de 1918, a las diez de la...

1.º—Obligaciones de la línea del Norte.

6.515 obligaciones de la primera serie.

2.º—Obligaciones de la línea de Padele...

187 obligaciones de primera serie.

442 ídem de segunda ídem.

7 ídem de residuos segunda serie.

3.º—Obligaciones de la línea de Asturias...

750 obligaciones de primera hipoteca, p...

284 ídem de primera ídem, segunda ídem.

419 ídem de segunda ídem.

291 ídem de tercera ídem.

Lo que se hace saber para conocimiento de...

Madrid, 15 de diciembre de 1917.—El Se...

COMICO.—4 (especial). La villa de los gatos...

NOVEDADES.—3,45. Los niños de las chachas...

MARTIN.—4. La reina de las tinajas.—El día...

COLISEO IMPERIAL.—2,45. Pólichas.—3,30. Los...

CERVANTES.—4. La tenaza y Tortosa y Soler...

ZARZUELA.—El martes, tres grandes secciones...

Vapor portugués torpedeado

Telegrama oficial.

EL CARTEL PARA HOY

REAL.—9 (función 20 de abono del turno...

PRINCESA.—5. La única amarilla.—2,20 (es...

ESPAÑOL.—5. El pueblo dormido y John y Th...

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—5. Los...

LARA.—4,30. Herida de muerte y Raquel Meller...

ODEON.—5. La escuela de las Princesas.—10. Marí...

INFANTA ISABEL.—4,15. El ascensor.—5,15. Así...

APOLO.—4 (especial). El asombro de Damesco...

REINA VICTORIA.—4 (dobl). La duquesa del...

PRICE.—4. La leyenda del Rajá (obra de magia)...

ESLAVA.—5. Navidad y Jesús, María y José.—10...

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

¡El que no anuncia no vende!

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedir tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía

LOS TIROLESES ROMANONES 7 y 9.

¡Viticultores, azufre casi gratis!

No se deje explotar por los que pretenden cobrarle el azufre que ha de emplear en sus viñedos cuatro veces más que vale. Pidan hoy mismo el folleto sobre el AZUFRE LIQUIDO RADIUM, que remite gratis el Administrador de la "Vitivicultura Española", publicación quincenal, calle de Atocha, 118, principal, Madrid. Se desean agentes representantes en las comarcas vitícolas.

TURRONES Y MAZAPANES

BONITOS CAPRICHOS PARA REGALOS DE PASCUAS. Visítala en casa VIENA SOL CONFITERIA, REPOSTERIA Y FIAMBRES Calle Recoletos, 4; Serrano, 54, y Goya, 29.

TELEGRAFOS

Inmediata convocatoria. Preparación completa por profesorado especial para cada asignatura. Magnífico Internado. Pídanse reglamentos. Academia Calderón de la Barca.—Abada, 11. Madrid.

Motores á gas pobre

por aspiración, en perfecto estado de funcionamiento. Grandes existencias, desde 7 á 100 caballos. Moreno y C.º (S. en C.) Carrera de San Jerónimo, 44. Madrid.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecañas Dep.º y muelles en Madrid Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecañas.—Cantersa Teléfono 1.048.

PRECIOS:

600 kilos de yeso negro corriente... 10 Id. id. id. especial... 11 Un quintal de yeso blanco... 1,50 Yesos puros especiales para enrasado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR. TELEFONO 2.931

COMPRA-VENTA DE FINCAS

—HIPOTECAS— COLOCACION DE CAPITALS Mil pesetas garantizadas rentan dos diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pequeñas para divorcios y herencias. Preciados, 64. Madrid.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entrante. S. A. LA VASCONGADA



CUARTO ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR

DON JOSE DOMINGO DE OSMA Y OSMA

Conde de Vistaflorida. GENERAL DE BRIGADA, CONDECORADO CON LA GRAN CRUZ DE SAN HERMENEGILDO Y OTRAS VARIAS, GENTILHOMBRE DE S. M. FALLECIÓ EL DIA 26 DE DICIEMBRE DE 1913 R. I. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, primos, sobrino, y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. Todas las misas que se celebren de seis á doce, el día 26 del corriente, en la iglesia parroquial de San Manuel y San Benito, de esta corte, así como el funeral en Nalda (Logroño), se aplicarán en sufragio de su alma. (8)

Dispepsia, Gastralgia, con el

ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. COLTA y Compañía, PARÍS

LINOLEUM

Esteras. Saldo 3.000 piezas más barato que en fábrica.—Acuchillado y enc.º pisos. T.º 5.020. Salinas, 5, Carranza, 5.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entrec.º.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acredit. FABRICA Cabeza, 34. DORADAS

CAMAS DORADAS

única casa en España UNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo, se queda negro. Píntulos.—Espos y Mina, 5.

AGUAS PURGANTES DE

COSLADA "LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

MARTIN Y DURAN

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

EVITANSE TRATANSE CURANSE TODAS LAS ENFERMEDADES DE LAS Vias Respiratorias con el empleo de las PASTILLAS VALDA ANTISEPTICAS Pero no se responde del éxito sino empleando LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA EXIJANSE PUES en todas las farmacias En CAJAS de á Ptas. 1.50 con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera AGENTES GENERALES: Vicoite FERRER et C.º, BARCELONA.

El VINO NOURRY (Yodo y Tanino) es el Fortificante y el Depurativo más energético. Soberano contra: DEBILIDAD GENERAL ANEMIA, LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito. En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable. Se vende en toda Farmacia acreditada. COMAR & C.º - PARIS 1477

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELGIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

Table with columns: PRECIOS, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado (Kilos). Rows: Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Fidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Míjese muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ por el «Elixir Riosa», preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. «Elixir Riosa», es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones ó inflamaciones del aparato genital femenino. «Elixir Riosa», es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades ó infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco. De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Coipel, Villegas, Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia «El Globo» y «La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C.º, Morán y Durán. MADRID

PASTILLAS MORELLÓ Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE combaten victoriosamente: RESFRIADOS, TOS, GRIPPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORES de GARGANTA. En todas Farmacias

Turrones 2,50 el kilo.—Gran surtido. Fábrica: BOLSA, núm. 10. Arreglo motores, Sabastros, 5



Asadores de muchos sistemas, Pescaderías, Cafeteras, Calentapiés, calentamanos, calentacamias y toda clase de calentadores DE ALCOHOL Estufillas suecas para pies, y Cocinas suecas, portátiles, Utensilios de cocina.—Anti-gua Casa MAREN, 12, plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES Mes, Trimestre, Semestre, Año. Madrid, 1,50, 4,50, 9,00, 18,00. Provincias y Portugal, 5,00, 10,00, 20,00. Unión Postal, 9,00, 18,00, 36,00. América y Oceanía, 15,00, 30,00, 60,00. Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos. DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105. De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Esta Sociedad admite ANUNCIOS, RECLAMOS y NOTICIAS para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precios excepcionales. Envía tarifas á quien las pida. Se admiten esquelas de defunción, novenario y aniversario. CALLE DE LA MONTERA, 19

5 CENTIMOS por PALABRA HASTA 30 PALABRAS PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

OFERTAS Y DEMANDAS Joven instruido, practicante de Medicina y bachiller se ofrece para ayudante de médico, secretario particular ó oficina. Sin pretensiones. E. Viente. Jardines, 16, principal izquierda.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

CONSULTAS Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

ESPECIFICOS Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Como propaganda hará un traje, abrigo ó impermeable, bien hecho, buen género, en pesetas 76. Sastrería G. Navarro, Arenal, 10, principal.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

Calvanofaradización, lavado eléctrico, ionoterapia eléctrica base radium, únicos medios curan rápidamente dispepsias neuromotrices, esofagismo, atonía gastrointestinal, constipación, enterocolitis mucomembranosas. Empléase: Princesa, 68, Instituto. Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas. Precios módicos.

ENSEÑANZA Bachillerato abreviado.—Tiempo máximo duración, dos años. Provincias, por correspondencia. Estudio facilísimo por resúmenes claros, distintos para cada alumno. Academia Maritense. Plaza San Gregorio, 11.

Capitalistas. En condiciones ventajosísimas coloco grandes, pequeños capitales con hipotecas y otras garantías. De fincas, al por mayor, 188. Teléfono 2.192. Rodríguez.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

COMPRAS Y VENTAS Verdadera ganga vendo buena caja registradora barata Apartado de Correos número 100.

FILATELIA Sellos antiguos y colecciones. Compró las que me ofrezcan, pagando bien. Convenientísimo consultarlas antes de vender. Pujalte, Peligros, 6.

Máquina escribir Underwood bicolor, retroceso, 76 duros. Zugasti. Postas, 4.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

PERDIDA En la noche del sábado 16 se extravió, á la entrada del teatro Real por el pasadizo de las plateas, 6 á la salida por la puerta de la calle de Peligros, un monedero en forma de V, un monedero en forma de corazon, de rubres y blancos. Se gratificará á quien lo entregue. E. Urbasa, 24.